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Επιχειρηματικά Πάρκα 

Σε δημόσια διαβούλευση τίθεται το σχέδιο για την οργάνωση και διαχείριση του 
Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας. Το σχέδιο φιλοδοξεί να 
δώσει τη δυνατότητα σε μεγάλες μεμονωμένες βιομηχανικές ή μεταποιητικές 
μονάδες να μετεξελιχθούν σε Επιχειρηματικά Πάρκα, ενώ ταυτόχρονα επιδιώκει την 
προστασία τους από αλλαγές χρήσεων γης αλλά και την προστασία του 
περιβάλλοντος μέσα από τη δημιουργία των κατάλληλων περιβαλλοντικών 
υποδομών. Ο ΣΕΒ πρόκειται να συμμετάσχει στη διαβούλευση με αναλυτικό 
υπόμνημα θέσεων. 

Περισσότερα στη σελ. 3 

Δεκαπενταετής παραγραφή δικαιώματος Δημοσίου για καταλογισμό φόρου 

Αντίθετα με την περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης φόρου εισοδήματος 
ή απόδοσης παρακρατούμενων φόρων στην οποία ισχύει ο γενικός κανόνας της 
πενταετούς παραγραφής, σε περίπτωση μη υποβολής δήλωσης φόρου 
εισοδήματος ή απόδοσης παρακρατούμενων φόρων, το δικαίωμα του Δημοσίου για 
καταλογισμό φόρου υπόκειται σε δεκαπενταετή προθεσμία παραγραφής. 

Περισσότερα στη σελ. 12 

Κυρώσεις για την αδήλωτη εργασία 

Δημοσιεύτηκε η Υπουργική Απόφαση με την οποία εξειδικεύεται η διαδικασία 

επιβολής κυρώσεων κατά τη διαπίστωση παράβασης αδήλωτης εργασίας. 

Διαβάστε εδώ τις αναλυτικές θέσεις του ΣΕΒ, όπως δημοσιοποιήθηκαν σε ειδικό 

ενημερωτικό δελτίο για την καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας.  

Περισσότερα στη σελ. 19  

 

  
Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια 
ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 
ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 
15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η 
ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 

 
 
 
 
Μαρίνα Σπυριδάκη   
Διευθύντρια Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος και Ρυθμιστικών Πολιτικών 
ΣΕΒ  
https://gr.linkedin.com/in/marina-spyridaki-4197b1129 

 
«Η σχέση επιχείρησης- καταναλωτή στα χρόνια της κρίσης» 
 
Η επιβολή αυστηρών περιορισμών στον τρόπο λειτουργίας της αγοράς αποτελούσε, παραδοσιακά, 
ελκυστική επιλογή για τον Έλληνα νομοθέτη. Για χρόνια, οι Αγορανομικές Διατάξεις και ο Αγορανομικός 
Κώδικας προσδιόριζαν κάθε είδους λεπτομέρεια στην άσκηση της εμπορικής δραστηριότητας, επιδρώντας 
καταλυτικά σε όλο το φάσμα της. Από τον καθορισμό των ανώτατων τιμών και των περιθωρίων κέρδους, μέχρι και 
τον περιορισμό του τρόπου και χρόνου διενέργειας των προσφορών και προωθητικών ενεργειών. Ιστορικά, η αιτία 
που γέννησε τις νομοθετικές αυτές επιλογές εντοπίζεται μεταπολεμικά, στην εύλογη και επιτακτική ανάγκη της 
εποχής για προστασία του ευάλωτου καταναλωτή από φαινόμενα εκμετάλλευσης που έπλητταν την αγορά. Υπό 
αυτές τις συνθήκες, η αυστηρή νομοθεσία και οι εκτεταμένοι έλεγχοι για την εφαρμογή της ήταν ο προσφορότερος 
και αποτελεσματικότερος τρόπος για την προστασία τόσο της επιχείρησης όσο και κυρίως του καταναλωτή. 
Παρελθόντος του χρόνου ωστόσο, πολλά άλλαξαν. Η αγορά έχει ωριμάσει και ο ανταγωνισμός έχει ενταθεί 
προς όφελος του καταναλωτή, οι επιχειρήσεις είναι περισσότερο πελατοκεντρικές από ποτέ, ο καταναλωτής είναι 
πολύ πιο ενημερωμένος (το καταναλωτικό κίνημα έχει συμβάλει σε αυτό) και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί του κράτους 
εφοδιασμένοι πλέον με σύγχρονα εργαλεία για να επιτελούν αρτιότερα το έργο τους. Παρόλα αυτά η πρόσφατη 
οικονομική κρίση έχει κάνει αρκετούς να ζητούν την αναβίωση τέτοιων πρακτικών (με πλέον πρόσφατη την 
επιβολή πλαφόν στα καύσιμα) καθώς για άλλους λόγους αυτή τη φορά, ο καταναλωτής κρίθηκε κατ’ αυτούς να 
“χρήζει προστασίας”.      
Την τελευταία επταετία, το διαθέσιμο εισόδημα του καταναλωτή υπέστη απώλεια σε ποσοστό περίπου 1/3, 
ενώ αυξήθηκαν τόσο η άμεση όσο και η έμμεση φορολογία. Ο καταναλωτής άλλαξε προφίλ και συνήθειες 
και στράφηκε σε προϊόντα που μπορεί να βρει σε προσφορά, κυρίως για λόγους εξοικονόμησης. 
Αντίστοιχες πιέσεις δέχτηκαν και οι επιχειρήσεις. Προκειμένου να διατηρήσουν πωλήσεις και μερίδια αύξησαν 
τις προσφορές και τις προωθητικές ενέργειες, εμπλούτισαν σε ποικιλία τα προϊόντα που διέθεταν, μείωσαν τη μέση 
τιμής στις περισσότερες κατηγορίες και συγκράτησαν τις επιπτώσεις της φορολογίας που σημειώθηκε σε άλλες. Σε 
πρόσφατο ειδικό ενημερωτικό δελτίο του ΣΕΒ καταγράφονται ενδιαφέροντα ευρήματα σχετικών ερευνών, από τα 
οποία προκύπτει μεταξύ άλλων, μέση ετήσια εξοικονόμηση για τον καταναλωτή έως και €300 μέσα από τα εργαλεία 
αυτά. 
Τελικά, ακόμη και μέσα στην κρίση αποδεικνύεται στην πράξη ότι οι περιοριστικές πρακτικές έχουν το 
ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα από αυτό που επιδιώκουν. Η επιβολή ανώτατων τιμών και περιθωρίων κέρδους 
δεν οδηγεί στην πτώση τους, αλλά αντιθέτως στο «πάγωμά» τους ακριβώς κάτω από το ανώτατο όριο. Η 
υποχρέωση γνωστοποίησης των ενδιάμεσων τιμών πώλησης δε συμβάλει στη διαφάνειά τους, αλλά περιορίζει την 
ευελιξία των επιχειρήσεων στη διαμόρφωση της τιμολογιακής πολιτικής τους. Οι απαγορεύσεις στο καθεστώς 
διενέργειας των προσφορών δεν «διασώζουν» τον καταναλωτή, αλλά αποστερούν χαμηλές τιμές και ποικιλία.  
Για αυτό και η σταδιακή κατάργηση των υπέρμετρων περιορισμών στην αγορά ως αποτέλεσμα υιοθέτησης τόσο 
των γνωμοδοτήσεων της Επιτροπής Ανταγωνισμού όσο και των συστάσεων του ΟΟΣΑ, που συντελέστηκε τα 
τελευταία χρόνια (κατάργηση ανώτατων τιμών και περιθωρίων κέρδους στα οπωροκηπευτικά, γνωστοποίηση 
τιμοκαταλόγων, πωλήσεις κάτω του κόστους, πώληση βρεφικού γάλακτος στα σουπερ μάρκετ, κα.) συμβαδίζει με 
το πνεύμα αυτό. Άλλωστε και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρόμοιες διατάξεις, αντικαταστάθηκαν από Κώδικες 
καλών πρακτικών ή Οδηγούς Αυτορρύθμισης που υποδεικνύουν μεν τρόπους επικοινωνίας με τον καταναλωτή 
για την αποφυγή αθέμιτων ή παραπλανητικών μεθόδων, αλλά δεν τους επιβάλουν κανονιστικά, με τελικά καλύτερα 
αποτελέσματα.  
Ο μέσος ενημερωμένος καταναλωτής δεν μπορεί εύκολα να παραπλανηθεί, γι’ αυτό και δε χρειάζεται 
περίπλοκους νομικούς κανόνες για να “προστατευθεί”. Η δύναμή του είναι η ενημέρωση, που τον οδηγεί 
στη βέλτιστη για τον ίδιο αγοραστική επιλογή.  
 

https://gr.linkedin.com/in/marina-spyridaki-4197b1129
http://www.rae.gr/site/file/categories_new/about_rae/factsheets/2018/gen/0908?p=file&i=0
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/special-report/oi-prosfores-kai-proothitikes-energeies-ergaleia-epiviosis-kai-prosarmogis-stin-oikonomiki-pragmatikotita-gia-katanalotes-kai-epicheiriseis/
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  

 
 
Φυσικό Αέριο 

Ολοκληρώθηκε τη Δευτέρα 6 Αυγούστου η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ επί του Πενταετούς 
Προγράμματος Ανάπτυξης 2018-2022 του Δικτύου Διανομής Λοιπής Ελλάδας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: Γεωθερμικό Δυναμικό 

Ολοκληρώθηκε την Πέμπτη, 9 Αυγούστου 2018, η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου «Έρευνα, 
εκμετάλλευση και διαχείριση του γεωθερμικού δυναμικού της χώρας και άλλες διατάξεις» του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για τη δημιουργία προϋποθέσεων ορθολογικής αξιοποίησης του 
γεωθερμικού δυναμικού της χώρας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρική ενέργεια: Χρεώσεις μη Συμμόρφωσης λόγω αποκλίσεων στις Δηλώσεις Φορτίου 

Ολοκληρώθηκε την Παρασκευή 10 Αυγούστου 2018 η δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί της εισήγησης 
του ΑΔΜΗΕ για την τροποποίηση του Εγχειριδίου Εκκαθάρισης της Αγοράς σε σχέση με τις 
Χρεώσεις Μη Συμμόρφωσης λόγω σημαντικών Αποκλίσεων στις Δηλώσεις Φορτίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρική ενέργεια: Μεταβατικός Μηχανισμός Αποζημίωσης Ευελιξίας 

Ολοκληρώθηκε τη Δευτέρα 27 Αυγούστου 2018, η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ επί της εισήγησης του 
ΑΔΜΗΕ (α) για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΜΗΕ (Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας) ως προς την εφαρμογή του ΜΜΑΕ (Μεταβατικός Μηχανισμός Αποζημίωσης 
Ευελιξίας) και (β) για τον σχετικό Κανονισμό Δημοπρασιών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Επιχειρηματικά Πάρκα: Μεγάλη Μεμονωμένη Μονάδα 

Το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 7 
Σεπτεμβρίου 2018 το σχέδιο για την οργάνωση και διαχείριση του Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης 
Μεγάλης Μονάδας. Σύμφωνα με το σχέδιο, οι μεγάλες μεμονωμένες βιομηχανικές ή μεταποιητικές μονάδες 
θα έχουν τη δυνατότητα να μετεξελιχθούν σε Επιχειρηματικά Πάρκα, ενώ ταυτόχρονα επιδιώκεται η 
προστασία τους από αλλαγές χρήσεων γης και η προστασία του περιβάλλοντος, με τη δημιουργία 
των κατάλληλων περιβαλλοντικών υποδομών. Ο ΣΕΒ πρόκειται να συμμετάσχει στη διαβούλευση με 
αναλυτικό υπόμνημα θέσεων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες: Ορισμός και επίπεδο ανταγωνισμού και υποχρεώσεων 

Η ΕΕΤΤ θέτει σε διαβούλευση έως την Παρασκευή 28 Σεπτεμβρίου 2018, Σχέδιο Μέτρων για τον ορισμό, 
την ανάλυση του επιπέδου ανταγωνισμού και τις προτεινόμενες κανονιστικές υποχρεώσεις στις 
αγορές: α) Τερματικών τμημάτων Μισθωμένων Γραμμών χονδρικής χωρητικότητας έως και 2 Mbps και 
μεγαλύτερης από 2Mbps, β) Ζευκτικών τμημάτων Μισθωμένων Γραμμών χονδρικής και γ) Μισθωμένων 
γραμμών λιανικής με χωρητικότητες έως και 2 Mbps.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 

 

http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/history_new/2018/1907.csp
http://www.opengov.gr/minenv/?p=9453
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/3007.csp
http://www.rae.gr/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/0708_2.csp
http://www.opengov.gr/ypoian/?p=9291
https://www.eett.gr/opencms/opencms/admin/PublicCons/cons_0363.html


TEYXΟΣ 19 | Αυγούστου 2018  | σελ. 4 

 

  
 
 
  

  
 
  

Φυσικό Αέριο: Κανονισμός Μετρήσεων Δικτύου Διανομής 

Η ΡΑΕ θέτει σε δεύτερη δημόσια διαβούλευση έως το Σάββατο 15 Σεπτεμβρίου 2018 το σχέδιο 
Κανονισμού Μετρήσεων Δικτύου Διανομής Φυσικού Αερίου, ο οποίος είχε τεθεί πρώτη φορά σε 
δημόσια διαβούλευση στις 29.07.2016. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Εθνική Στρατηγική για τα Δάση 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως το Σάββατο, 15 
Σεπτεμβρίου 2018, σχέδιο Υπουργικής Απόφασης για τον καθορισμό της Εθνικής Στρατηγικής για τα 
Δάση για την επόμενη εικοσαετία, στο πλαίσιο της στρατηγικής παραγωγικής ανασυγκρότησης της 
χώρας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 

++ 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 
 
 

Εγκατάσταση δραστηριοτήτων χωρίς σχετική άδεια  

Τροποποιείται ο καθορισμός, η κλιμάκωση και η διαδικασία επιβολής προστίμων για παραβάσεις 
όπως η εγκατάσταση δραστηριότητας χωρίς την απαιτούμενη άδεια εγκατάστασης ή η αλλαγή του φορέα 
άδειας εγκατάστασης ή λειτουργίας χωρίς ενημέρωση της Αδειοδοτούσας Αρχής. Οι τροποποιήσεις 
αφορούν τους συντελεστές των κτιρίων και την αξία του παραγωγικού μηχανολογικού εξοπλισμού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μελέτη Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων 

Εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση σχετικά με τις τεχνικές προδιαγραφές που απαιτούνται για τη μελέτη 
των Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων του νόμου 4447/2016, προσδιορίζοντας τη δομή και τα 
αναλυτικά περιεχόμενα της μελέτης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φαρμακευτική κάνναβη 

Προσδιορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την παραγωγή των τελικών προϊόντων 
φαρμακευτικής κάνναβης και για την κυκλοφορία τους στην ελληνική αγορά, όπως η Ειδική Έγκριση 
Κυκλοφορίας και οι Δικαιούχοι, η διαδικασία αξιολόγησης, τα ειδικά χαρακτηριστικά του προϊόντος κ.ά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ενισχύσεις για «Νέες ανεξάρτητες Mικρές και Mεσαίες Eπιχειρήσεις»  

Τροποποιείται η Δεύτερη Προκήρυξη του καθεστώτος ενισχύσεων ως προς την ημερομηνία έναρξης της 
υποβολής αιτήσεων υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων, που ορίζεται η 4η Απριλίου 2018.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Λατομικοί και μεταλλευτικοί χώροι: Έγκριση περιβαλλοντικών όρων 

Προσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισμού και η διαδικασία κατάθεσης, αντικατάστασης και επιστροφής 
της εγγυητικής επιστολής εκπλήρωσης των υποχρεώσεων ως προς τους περιβαλλοντικούς όρους σε 
λατομικούς και μεταλλευτικούς χώρους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/290716.csp?viewMode=normal
http://www.opengov.gr/minenv/?p=9523
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8dYsGInScHpZ_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQYnz8OKIHjMvwBVH5kfckc_wUCjubLZ0OSOpYhpcjov
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8SB_VM1y34ATuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtTQZEIENnlkrcYS0c5BlchaReQSQO6WMY8AKWmDHawIB
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8OefyJx-9-XTNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtcBdSKvOQz3n1yJmPsNWaZ2at0muSZuo2ZXJstMhpIj-
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8cLojBiiHY51_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtXfmbUvmX3kkZKPHMldUSq8Zgf3tRX7OwDLpQtsmNEl5
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8icMgJ4nZIIRp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtf4WAoTQJFX1TQtPROXANeZn88StE5GcKpsTSjLNj5Ga
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Έσοδα από εγκληματικές δραστηριότητες και χρηματοδότηση τρομοκρατίας 

Δημοσιεύτηκε ο νόμος «Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2015/849/EE) και 
άλλες διατάξεις», με αντικείμενο την πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, καθώς και την 
προστασία του χρηματοπιστωτικού συστήματος από τους κινδύνους που ενέχουν. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Υπηρεσίες Κοινωνίας των πληροφοριών 

Δημοσιεύτηκε το π.δ «Ενσωμάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/1535 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 9ης Σεπτεμβρίου 2015 (ΕΕ L 241 της 17.9.2015, σ.1) «για την 
καθιέρωση μιας διαδικασίας πληροφόρησης στον τομέα των τεχνικών προδιαγραφών και των 
κανόνων σχετικά με τις υπηρεσίες της κοινωνίας των πληροφοριών (κωδικοποιημένο κείμενο)» και 
άλλες διατάξεις.» 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δασικοί Χάρτες: Υποβολή δήλωσης Δημοσίου εντός ορίων κτηματογράφησης και δασικού χάρτη 

Το Δημόσιο υποχρεούται να υποβάλει δήλωση εγγραπτέου δικαιώματος στα πλαίσια των 
κτηματογραφήσεων του Εθνικού Κτηματολογίου βάσει στοιχείων του δασικού χάρτη, για λόγους 
διασφάλισης και προστασίας των δικαιωμάτων του.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα  

Κατάταξη μηχανημάτων έργου 

Τροποποιείται η απόφαση σχετικά με την κατάταξη των μηχανημάτων έργου σε ειδικότητες και 
ομάδες, ως προς τη δραστηριότητα του χειρισμού, όπως η άδεια μηχανοδηγού - χειριστή των 
μηχανημάτων έργου με κινητήρες εσωτερικής καύσης συγκεκριμένης τάξης και ομάδας, τα 
μηχανήματα έργου που εμπίπτουν σε συγκεκριμένες περιπτώσεις ειδικοτήτων κ.ά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τροποποίηση του Κώδικα Τροφίμων και Ποτών 

Οι τροποποιήσεις αφορούν α) στην επικαιροποίηση της υφιστάμενης ορολογίας, β) στους διαλύτες 
εκχύλισης που χρησιμοποιούνται στην παρασκευή των τροφίμων και των συστατικών τους, γ) στη 
διαδικασία δειγματοληψίας και δ) στην παροχή πληροφοριών προς τον καταναλωτή ως προς τα 
τρόφιμα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ  

Οικοδομικές εργασίες: διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής δικαιολογητικών και στοιχείων 

Καθορίζεται η διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής των δικαιολογητικών και στοιχείων που απαιτούνται 
για την έκδοση των πράξεων εκτέλεσης οικοδομικών εργασιών και οι τεχνικές προδιαγραφές των 
ηλεκτρονικών αρχείων που συνοδεύουν τα ανωτέρω δικαιολογητικά, οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες που 
παρέχονται στους πολίτες και τους ενδιαφερόμενους και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την ηλεκτρονική 
εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων και των μηχανικών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Αλιευτικά σκάφη: Συσκευές δορυφορικού εντοπισμού 

Αποφασίζεται η λήψη μέτρων σχετικά με τον έλεγχο και την πιστοποίηση των συσκευών δορυφορικού 
εντοπισμού που εγκαθίστανται σε αλιευτικά σκάφη. Στην απόφαση αναφέρεται η διαδικασία 
πιστοποίησης και ελέγχου, οι υποχρεώσεις του κατασκευαστή ή αντιπροσώπου των συσκευών, ο 
περιοδικός έλεγχος πιστοποιημένων συσκευών, κ.ά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8ndsiOD8jfQt5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuTZZYaHZBydi0YHiOsJLQWVbo8KKVgfJoZDutqOZ5lFn
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8ionFKVgnNuV5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuRAg60dcWJZHFhBgWW2xt7Fi_X6a038ntBBjKkRidGtX
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL83i-wFkA-EdTnMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtSURsHrxCYRhHd7pdtaUI4tkiBv7XI7p4eKIYzyrxaxK
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8nwC_OY6DHdR_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtf09oR6FJnRaV7TmG-oRztI45F06htzFlHbePHVutUeL
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Xr8Ex4HtQ9bnMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtU50FrnDXnCqNhctc1O9I_k36Sq9vHdsvj7A1Z3a_gNF
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8VUSpgL_HkaAfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtdgDnZhnkdRMRov01oII7yzeOdFfGtWbatEUoMsk1vTw
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8tISkIWZakDrNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMta-oA2WS82mIASEEb7Tt4No2E_i6XGLRfYPeK-CFMNuq
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Φάρμακα: Καθορισμός εφάπαξ τέλους αξιολόγησης 

Καθορίζεται το ύψος του τέλους αξιολόγησης που καταβάλλουν οι Κάτοχοι Άδειας Κυκλοφορίας στην 
Επιτροπή Αξιολόγησης και Αποζημίωσης Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης για τα φάρμακα που βρίσκονται 
σε περίοδο προστασίας δεδομένων, για γενόσημα φάρμακα, για επαναξιολόγηση φαρμάκων που 
βρίσκονται ήδη στον κατάλογο αποζημιούμενων φαρμάκων και για επαναξιολόγηση μετά από απορριπτική 
απόφαση. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Γεωργικά προϊόντα: Επενδύσεις στη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη 

Τροποποιείται η με αριθμό 593/37447/31.03.2017 Απόφαση σχετικά με τις επενδύσεις στη μεταποίηση, 
εμπορία και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας κατά 
τη χρονική περίοδο 2014 – 2020, ως προς τον διοικητικό έλεγχο των αιτήσεων στήριξης, τα 
αποτελέσματα της αξιολόγησης και το έργο της Γνωμοδοτικής Επιτροπής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επενδύσεις σε επιχειρήσεις οινοπαραγωγής για την περίοδο 2019-2023 

Καθορίζονται οι αρμόδιες αρχές, οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες για την υλοποίηση του 
προγράμματος στήριξης επενδύσεων σε επιχειρήσεις οινοπαραγωγής για τα οικονομικά έτη από το 
2019 έως και το 2023, σύμφωνα με τον Κανονισμό 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιστροφή εισφορών στην παραγωγή στον τομέα της ζάχαρης 

Καθορίζονται οι διαδικασίες και τα δικαιολογητικά για την επιστροφή στους δικαιούχους, μέρος του 
ποσού των εισφορών που έχει αποδοθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην παραγωγή στον τομέα της 
ζάχαρης σύμφωνα με τον Κανονισμό 2018/264 του Συμβουλίου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό Αέριο: Κανονισμός Αδειών 

Εγκρίθηκε ο Κανονισμός Αδειών Φυσικού Αερίου αναφορικά με τη διαδικασία υποβολής και αξιολόγησης 
αιτήσεων, την απόφαση χορήγησης, τροποποίησης και ανάκλησης άδειας, την άδεια διανομής 
φυσικού αερίου κ.ά.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 
 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 
 
 

Δημόσιες συμβάσεις έργου: Έκδοση προτύπων τευχών διακηρύξεων ανοικτής διαδικασίας 

Δημοσιεύτηκε από την Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων η απόφαση σχετικά με την 
έκδοση προτύπων τευχών για τη διακήρυξη ανοικτής διαδικασίας για τη σύναψη ηλεκτρονικών 
δημοσίων συμβάσεων έργου σύμφωνα με το νόμο 4412/2016. Πιο συγκεκριμένα, ο εν λόγω νόμος 
αναφέρεται στις διαδικασίες προγραμματισμού και σύναψης δημοσίων συμβάσεων και διαγωνισμών 
μελετών με κριτήριο ανάθεσης την πιο συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά με βάση την τιμή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8i6liwgyJoRJp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtTAjk-bjOZhGrDb6B9U9xgEW9KyCdSzIrV9krDczcBj3
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8fUk2syUkD2bnMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMte4pKyk6XkYihP45S746B7rvCttf_-OcvAmU3zf9q9Qb
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8XXcmT22CgbTNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtRKUNyN1PATB6sUiYXvke4ynsbNZRvN4s0rWzJcJ77um
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8LGY32-REUlEfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtSSxjyMCQGCIf5rv8DXHMbUAGlSwGnZC3aKcLA3_otXq
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8UsAeWDY0SAbNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtZpYwoi3XChdF2JNkis68zJe3JLUCqudTNwDzrwePvTq
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL85YC7ghNTGun3U4LPcASlceJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMta4beUf4ExnhMlWn7BPyN3fPwyE3MgN4T7b9I4Ky0g5W
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Δομικά υλικά-τσιμέντου: Διαδικασία εισαγωγής 

Η ΑΑΔΕ ανακοίνωσε τις προϋποθέσεις για την εισαγωγή δομικών υλικών-τσιμέντου, βάσει των 
οποίων, οι τελωνειακές αρχές πρέπει να ελέγχουν τη σήμανση CE στη συσκευασία ή στα 
παραστατικά διακίνησης και τη δήλωση επιδόσεων του κατασκευαστή στα ελληνικά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό Αέριο: Αναθεώρηση του Κανονισμού για την τιμολόγηση των βασικών δραστηριοτήτων 

Η ΡΑΕ ενέκρινε την Τρίτη Αναθεώρηση του Κανονισμού για την τιμολόγηση των βασικών 
δραστηριοτήτων Εθνικού Συστήματος που αφορά το Φυσικό Αέριο. Αναλύονται οι αρχές και οι χρόνοι 
υπολογισμού και αναθεώρησης των τιμολογίων, το κριτήριο οικονομικής αποτελεσματικότητας του 
έργου, η απόδοση επί της ρυθμιζόμενης περιουσιακής βάσης, οι ρυθμιζόμενες λειτουργικές 
δαπάνες, τιμολόγηση της χρήσης του ΕΣΦΑ κ.α. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς 

Η ΡΑΕ ενέκρινε την κοινή πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς για την μεθοδολογία του 
κοινού μοντέλου δικτύου για μακροπρόθεσμα χρονικά πλαίσια, ως προς τα δεδομένα που πρέπει να 
περιλαμβάνονται στα ατομικά μοντέλα δικτύου, τα στοιχεία του δικτύου, τις ρυθμίσεις ελέγχου, την 
πλατφόρμα πληροφοριών, το χρονοδιάγραμμα εφαρμογής κ.ά. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Τεχνικά Χαρακτηριστικά και Όροι Δημοπρασίας Προθεσμιακού Προϊόντος 

Η ΡΑΕ ενέκρινε τα τεχνικά χαρακτηριστικά και τους όρους δημοπρασίας του Προθεσμιακού Προϊόντος 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, σύμφωνα με τον σχετικό Κώδικα Συναλλαγών και ειδικότερα τις προϋποθέσεις 
συμμετοχής, τη διαδικασία, τα τεχνικά χαρακτηριστικά του προϊόντος, τις λεπτομέρειες 
καταμερισμού και τεχνικές λεπτομέρειες εκκαθάρισης και διακανονισμού των συναλλαγών.      

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό Αέριο: Πλαίσιο Ανάπτυξης Απομακρυσμένων Δικτύων Διανομής  

Η ΡΑΕ ενέκρινε το Πλαίσιο Ανάπτυξης Απομακρυσμένων Δικτύων Διανομής με χρήση Συμπιεσμένου/ 
Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου, σύμφωνα με το οποίο ο Διαχειριστής Δικτύου Διανομής, δύναται να 
κατασκευάζει Απομακρυσμένα Δίκτυα Διανομής εντός της Περιοχής Αδείας του, στα οποία ισχύουν 
όλες οι διατάξεις του Κώδικα και του Κανονισμού Τιμολόγησης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Κανόνες ορισμού φυσικών δικαιωμάτων μεταφοράς 

Η ΡΑΕ ενέκρινε την κοινή πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς του συνόρου της ζώνης 
προσφοράς Ελλάδα - Βουλγαρία για τους κανόνες ορισμού φυσικών δικαιωμάτων μεταφοράς, ώστε όλοι οι 
Διαχειριστές Συστημάτων Μεταφοράς να εναρμονίσουν προοδευτικά τους κανόνες ορισμού σε όλα τα 
σύνορα ζωνών προσφοράς στα οποία εφαρμόζονται φυσικά δικαιώματα μεταφοράς. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας: Άδεια Εκπροσώπησης των παραγωγών 

Η ΡΑΕ ενέκρινε τη χορήγηση, τροποποίηση και ανάκληση των αδειών για την άσκηση Ενεργειακών 
Δραστηριοτήτων, υπό την προϋπόθεση της τήρησης των αρχών της διαφάνειας και της ίσης 
μεταχείρισης και λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αιτούντων, την προστασία 
των καταναλωτών, την προστασία του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση συνθηκών υγιούς 
ανταγωνισμού.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/egkyklioi-kai-apophaseis/dtd-g-1111251-ex-2018
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8nwC_OY6DHdTNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQGc_VUrUK45Y5gFL56p3XduxtRJyyOp_4vHy2a4FeCE
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8rto445gM5LZ_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfiSz7kmad3u9QR3BOnSvhL0iRWk3ZOlcgg2jEvdvOxF
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8YmjdNDP4WozuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtUSBWqlL0UkcyFBZ_UKjnEmRWDVYB66ieDbfcNwe6cnz
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8mUSONZkH27t_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtTpP_GTkbg91TvpAqMUmN4c_kL-t7iHZ4RJJtFFFFDmf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL88bwy3eyVpoLuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtRbJtIbpj6IipA_BO_3wjEDCigFi3U3czCQJ4xIGRnrN
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8bsgmZEpdfDDNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtXp6aaC46MoLyxCYJxJdsqIbeVb4mhj9vXsZW4Epb2m-
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
Δρ. Γιώργος Ξηρογιάννης 
Διευθυντής Βιομηχανίας, Αναπτυξιακών Πολιτικών και Δικτύων 
ΣΕΒ 
https://www.linkedin.com/in/george-xirogiannis-73237446/ 

 
«Οι επενδυτικές μεταρρυθμίσεις που χρειάζεται η βιομηχανία» 
 
Οι επενδύσεις στην Ελλάδα κατέρρευσαν την τελευταία 10ετία. Από €60 δισ. το 2007 (26% του ΑΕΠ) έπεσαν σε 
€21,5 δισ το 2017 (12,6% του ΑΕΠ). Η χώρα θεωρητικά ξεπέρασε την εποχή των μνημονίων, όμως συνεχίζει 
χωρίς σχέδιο επενδυτικής και βιομηχανικής ανάκαμψης. Δεν μπαίνει στα παπούτσια του επενδυτή, επιμένει 
στην υπερ-φορολόγηση, δεν αφαιρεί επενδυτικά αντικίνητρα, επιβαρύνει το μη μισθολογικό κόστος και το κόστος 
ενέργειας. Η σταδιακή βελτίωση της βιομηχανικής παραγωγής (+1% τoν 5/2018 έναντι 5/2017), θα ήταν σαφώς 
μεγαλύτερη αν η χώρα είχε συγκροτημένη βιομηχανική πολιτική. Παραδείγματα εμβληματικών επενδύσεων 
όπως επαναλειτουργία παλιών βιομηχανικών εγκαταστάσεων, ενεργειακές μονάδες, ναυπηγοεπισκευαστικές 
βάσεις, το Ελληνικό, κτλ καθυστερούν υπέρμετρα. Οι μεταποιητικές ΜμΕ αποκτούν μεν πρόσβαση σε ΕΣΠΑ, και 
«αναπτυξιακούς νόμους» όμως ζητούμενο παραμένει η διεθνής ανταγωνιστικότητα τους.  
Ο ΣΕΒ τονίζει συνεχώς το μονόδρομο των παραγωγικών επενδύσεων. Μετά τα μνημόνια, η βελτίωση του 
επενδυτικού περιβάλλοντος είναι πλέον εθνική ευθύνη. Όσο ταχύτερα ενθαρρύνουμε ετήσιες επενδύσεις 
€45δις (περίπου 20% του ΑΕΠ όσο και στην ΕΕ), τόσο γρηγορότερη θα είναι η δημιουργία θέσεων εργασίας. Η 
πρόσθετη επενδυτική κινητοποίηση ισοδυναμεί περίπου με ένα ΕΣΠΑ ετησίως, κεφάλαια τα οποία η δημόσια 
διοίκηση δεν διαθέτει. Η βελτίωση σε δείκτες όπως «επίδραση της φορολογίας στις επενδύσεις» (137η θέση έναντι 
79η της ΕΕ), «χρήσεις γης» (145η θέση έναντι 37ης της ΕΕ), «επίλυση δικαστικών διαφορών» (131η θέση έναντι 
34ης της ΕΕ), «διοικητικά βάρη» (130η θέση έναντι 98ης της ΕΕ) οφείλει να αποτελέσει εθνική προτεραιότητα. Η 
διεθνής επενδυτική ανταγωνιστικότητα είναι τόσο ισχυρή που η βελτίωση της Ελλάδας κατά 19 θέσεις 
στο Doing Business το 2018 δείχνει πρακτικά ασήμαντη. Η ΕΕ-28 επίσης βελτιώθηκε 10 θέσεις, 
παραμένοντας 30 θέσεις ψηλότερα από την Ελλάδα. Ένα επιθετικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων για εγχώριες 
παραγωγικές επενδύσεις είναι προϋπόθεση για την αύξηση της συνεισφοράς της μεταποίησης στο 12% του 
ΑΕΠ (9% σήμερα). Τον στόχο αυτό, τον αναγνώρισε η κυβέρνηση στην τελευταία Γ.Σ. του ΣΕΒ.   
Ένα Υπουργείο Βιομηχανίας μόνο θετικά θα συνεισφέρει στη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης. Ανεξάρτητα 
όμως δομών, η βιομηχανία έχει ανάγκη από μεταρρυθμίσεις με μετρήσιμους στόχους μέχρι το 2020, όπως: 
i. Μείωση 30% του εταιρικού φόρου (άμεσα ή έμμεσα) και απλοποίηση των φορολογικών διαδικασιών 
ii. Μείωση 30% του χρόνου αδειοδότησης επενδύσεων 
iii. Μείωση 25% του βάρους της γραφειοκρατίας. 
Πέραν του ενεργειακού κόστους, η μεταρρυθμιστική ατζέντα πρέπει να έχει σε προτεραιότητα τα παρακάτω:  
Α. Κίνητρα επενδύσεων. Η υπερ-φορολόγηση επιδρά αρνητικά στην αναγνώριση της χώρας ως επενδυτικό 
προορισμό. Οι μεταρρυθμίσεις αφορούν σε: i) Αποκλιμάκωση (30%) φορολογίας (συνδυαστικά σε εταιρική 
φορολογία, μερίσματα, ασφαλιστικές εισφορές) μιας και το 52% των εσόδων αναλώνεται σε φόρους και εισφορές, 
έναντι 33% στην Ε.Ε, ii) Επιταχυνόμενες αποσβέσεις ή/και υπερ-αποσβέσεις 200%, πρακτικές με ισχυρό 
αναπτυξιακό αποτύπωμα σε Βέλγιο, Ιταλία, Γαλλία, κτλ. iii) Συμψηφισμό ζημιών με μελλοντικά κέρδη, χωρίς 
χρονικό περιορισμό όπως στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε. Το 30% των κερδών μπορεί να παραμένει διαθέσιμο 
προς φορολόγηση, όπως στην Πορτογαλία.   
Β. Φορολογικές διαδικασίες. Οι 25 φορολογικοί νόμοι και 100+ εγκύκλιοι από το 2011 δεν δημιουργούν 
σαφήνεια. Τα αντικίνητρα μπορούν να αρθούν με: i) Φορολογικό συντελεστή που δεν αυξάνεται για 3 έτη, ii) 
Κανονικότητα και έγκαιρη πραγματοποίηση ελέγχων, iii) Ενιαίο tax portfolio με συμψηφισμό απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων σε όλους τους φόρους και τέλη. 
Γ. Γραφειοκρατία. Με την Ελλάδα 130η σε 137 χώρες στο δείκτη «WEF - διοικητικά βάρη», η βιομηχανία ζητά τη 
ριζική μείωση της γραφειοκρατίας, μέσα από: i) Κεντρική αδειοδοτούσα αρχή με αρμοδιότητες στην έκδοση του 
συνόλου των αδειών ή/και αδειοδότηση ενός βήματος με όλες τις εγκρίσεις (πχ χωροταξία, περιβάλλον, 
λειτουργία, δασαρχείο, αρχαιολογία, κτλ), ii) Υποχρεωτική τήρηση εγκριτικών προθεσμιών, iii) Άρση 
επικαλύψεων στους ελέγχους και πάταξη λαθρεμπορίου. Όμοιες μεταρρυθμίσεις έχουν ήδη δημιουργήσει 
σύγχρονο επενδυτικό περιβάλλον σε Πορτογαλία, Ολλανδία, Δανία, Ισπανία, Γερμανία, Γεωργία, κτλ.   
Εφόσον η βιομηχανική κινητοποίηση είναι εθνική προτεραιότητα, η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων αποτελεί επίσης 
εθνική προτεραιότητα. Για να βάλουμε ψηλά τον πήχη των παραγωγικών επενδύσεων δεν χρειάζεται να 
αυτοσχεδιάσουμε. Η Ευρώπη έχει ήδη λύσει αντίστοιχα προβλήματα. Ας το κάνουμε όπως η Ευρώπη.   

https://www.linkedin.com/in/george-xirogiannis-73237446/
http://www.sev.org.gr/pages/document.aspx?lang=el&iid=50691&path=-1960519302
http://www.sev.org.gr/ekdiloseis/ekdiloseis-sev/ependytiko-synedrio-kerdizontas-sto-diethni-ependytiko-antagonismo-23-24-4-2018/
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/special-report/14-1-praktikes-kai-efarmosimes-filoependytikes-metarrythmiseis-symperasmata-tou-synedriou-schediazoume-to-mellon-me-ependyseis-6-iouniou-2018/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  
 
 
Ε.Φ.Κ.: Παραγωγή και διάθεση ποτών από ζύμωση 

Καθορίζονται οι όροι που πρέπει να πληρούν τα παραγόμενα και τα προερχόμενα από την αλλοδαπή, με 
σκοπό τη διάθεσή τους στην κατανάλωση, ποτά από ζύμωση, οι χρησιμοποιούμενες, για την παραγωγή 
τους, πρώτες και βοηθητικές ύλες, οι επιτρεπόμενες και μη πρακτικές και προσθήκες για την παραγωγή 
αυτών, καθώς και οι όροι που πρέπει να πληρούν τα ειδικά εργοστάσια παραγωγής των εν λόγω 
προϊόντων. Με το με αριθμό ΔΕΦΚΦ Β 1108111 ΕΞ 2018/2018 έγγραφο της ΑΑΔΕ κοινοποιείται η ως άνω 
Υπουργική Απόφαση και διευκρινίζεται το περιεχόμενό της, ιδίως όσον αφορά (α) στους όρους που 
καθορίζονται για την παραγωγή και διάθεση των ποτών από ζύμωση, (β) στην έννοια του «τελικού 
προϊόντος», στο οποίο τελικά επιβάλλεται ο ΕΦΚ, (γ) στο χρόνο έναρξης ισχύος της ανωτέρω 
κοινοποιούμενης απόφασης και (δ) στις επιμέρους ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στα 
παραρτήματα της απόφασης αυτής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών: Οφειλές προς Δημόσιο και πιστωτές 

Παρέχονται διευκρινίσεις αναφορικά με τη διεύρυνση των κανόνων ρύθμισης οφειλών προς το 
Δημόσιο άνω των 50.000 ευρώ και τονίζεται η δυνατότητα ρύθμισης οφειλών προς όλους τους 
πιστωτές και προς το Δημόσιο που ξεπερνούν ακόμα και τις 125.000 ευρώ, ενώ διευκρινίζονται οι 
προϋποθέσεις και τα αναγκαία δικαιολογητικά προς ρύθμιση των ανωτέρω οφειλών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών: Πρόσφατες τροποποιήσεις  

Με το άρ. 61 του ν. 4559/2018 τροποποιούνται υφιστάμενες διατάξεις του ν. 4469/2017 που αφορούν 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών. Ιδίως, (α) περιορίζεται το πεδίο εφαρμογής του ν. 
4469/2017, καθώς δεν έχουν δικαίωμα υπαγωγής στη διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών 
οι αθλητικές ανώνυμες εταιρείες, (β) συμπληρώνονται οι υποχρεωτικοί κανόνες για την διαμόρφωση 
του περιεχομένου της σύμβασης αναδιάρθρωσης οφειλών, όσον αφορά στη μη χειροτέρευση της 
οικονομικής θέσης του πιστωτή και (γ) αντικαθίστανται οι διατάξεις που αφορούν στην εξωδικαστική 
ρύθμιση οφειλών προς το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης οφειλετών, οι οποίοι εξαιρούνται 
από το πεδίο εφαρμογής του νόμου. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ, για το Ν.4559/2018 πιέστε εδώ  

Εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών: διευκρινίσεις 

Με εγκύκλιο της ΑΑΔΕ παρέχονται διευκρινίσεις σχετικά με το πεδίο εφαρμογής, τους υποχρεωτικούς 
κανόνες διαμόρφωσης της σύμβασης αναδιάρθρωσης οφειλών καθώς επίσης και σχετικά με τη ρύθμιση 
οφειλών προς το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Προθεσμίες σταδίων διαδικασίας υπαγωγής στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών 

Ορίζονται οι προθεσμίες για τη συμπλήρωση στοιχείων της αίτησης ρύθμισης οφειλών προς 
διόρθωση τυχόν σφαλμάτων, καθώς και επιμέρους προθεσμίες που εμφανίζονται σε κάθε στάδιο 
της διαδικασίας για την υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχανισμός ρύθμισης οφειλών, όπως π.χ. οι 
προθεσμίες για την ολοκλήρωση του ελέγχου πληρότητας της αίτησης υπαγωγής στον εξωδικαστικό 
μηχανισμός ρύθμισης οφειλών και των συνοδευτικών εγγράφων από τον συντονιστή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1108111.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/pol_1133_2018.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8cHFJddP1Ek55MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuUsQgev8KCrEG8b1gww8jZ19dmJEaH98WihWuWmX-0Hb
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou-ZeQumndtvSoClrL8cHFJddP1Ek55MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuUsQgev8KCrEG8b1gww8jZ19dmJEaH98WihWuWmX-0Hb
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1163_2018.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8OvuzA2x8MivuFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtbEV2x_XDBB4IbW9Q2W-xeNBGecL6TlgK8elSkQYtdyR


TEYXΟΣ 19 | Αυγούστου 2018  | σελ. 10 

 

  
 
 
  

  
 
  

e- ΥΜΣ: Εγγραφή εταιρείας στο Φορολογικό Μητρώο και λήψη Α.Φ.Μ. 

Καθορίζονται οι διαδικασίες, οι προϋποθέσεις, οι τεχνικές λεπτομέρειες και τα επιμέρους ζητήματα 
σχετικά με τη λειτουργία των ηλεκτρονικών Υπηρεσιών Μιας Στάσης (e- ΥΜΣ) για τη σύσταση 
εταιριών και τη λήψη Α.Φ.Μ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επανεισαγωγή εμπορευμάτων κατόπιν οριστικής ή προσωρινής εξαγωγής 

Σε περίπτωση που εξάγονται μη ενωσιακά εμπορεύματα από το τελωνειακό έδαφος της ΕΕ ως 
ενωσιακά και έπειτα επανεισάγονται σε αυτό στην κατάσταση στην οποία εξάγονται σε διάστημα 3 
ετών και αποτελούν αντικείμενο διασάφησης, προκειμένου να τεθούν σε ελεύθερη κυκλοφορία, 
απαλλάσσονται από τον εισαγωγικό δασμό κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης του 
ενδιαφερομένου. Περαιτέρω, με το ως άνω έγγραφο διευκρινίζονται οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση της 
εν λόγω απαλλαγής, καθώς και οι περιπτώσεις που εξαιρούνται του πεδίου εφαρμογής της.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Οίκοθεν απόδοση ΑΦΜ σε φορολογούμενο  

Η Φορολογική Διοίκηση δύναται να αποδίδει ΑΦΜ σε φορολογούμενο (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) 
ή σε πρόσωπο που δεν τυγχάνει φορολογούμενος, οίκοθεν, εφόσον διαθέτει προσδιοριστικά του 
φυσικού ή νομικού προσώπου στοιχεία, προκειμένου (α) να βεβαιώσει ή/και να εισπράξει απαιτήσεις 
και (β) να επιστρέψει αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά σε μη εγκατεστημένους υποκείμενους στο 
φόρο, στο πλαίσιο διαχείρισης του συστήματος M.O.S.S. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΝΠ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα: Τροποποίηση ορίων ακαθαρίστων εσόδων 

Τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, εμπίπτουν στην έννοια των επιχειρήσεων και 
ελεύθερων επαγγελματιών, όταν το εισόδημα από την επιχειρηματική τους δραστηριότητα είναι πάνω 
από πενήντα χιλιάδες ευρώ και τηρούν απλογραφικά λογιστικά αρχεία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φορολογική μεταχείριση αμοιβής φωτορεπόρτερ - φωτοειδησεογράφου 

Οι δημοσιογράφοι και φωτορεπόρτερ δεν έχουν την εμπορική ιδιότητα καθώς, κατά την παροχή 
των υπηρεσιών τους, προέχει το στοιχείο της συμβουλής ή της επιστημονικής, καλλιτεχνικής και 
πνευματικής δημιουργίας, δηλαδή πρόκειται για επαγγέλματα που με τις καταργηθείσες διατάξεις του ν. 
2238/1994, χαρακτηρίζονταν ως ελευθέρια. Ως εκ τούτου, το εισόδημα που αποκτούν οι φωτορεπόρτερ 
- φωτοειδησεογράφοι φορολογείται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 2 περ. στ΄ του 
ΚΦΕ (Ν. 4172/2013), ως εισόδημα από μισθωτή εργασία, εφόσον συντρέχουν και οι λοιπές 
προϋποθέσεις του νόμου. Από τις 23.7.2018 και έπειτα, στην καταβολή των αμοιβών τους, παρακρατείται 
φόρος με συντελεστή 20% (άρθρο 64 παρ. 1 περ. δ΄ ΚΦΕ). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δήλωση φόρου εισοδήματος με επιφύλαξη για αμοιβές που έχουν την εμπορική ιδιότητα  

Οι φορολογούμενοι που υπέβαλαν ηλεκτρονικά δήλωση φορολογίας εισοδήματος με επιφύλαξη, 
για τις αμοιβές που αποκτούν από κύρια ή δευτερεύουσα επιχειρηματική δραστηριότητα που έχει 
την εμπορική ιδιότητα και ως εκ τούτου δεν μπορούν να υπαχθούν στις διατάξεις του ΚΦΕ, ώστε να 
θεωρηθεί το εν λόγω εισόδημα ως εισόδημα από μισθωτή εργασία (της περ. στ΄ της παρ.2 του 
άρθρου 12 του ν.4172/2013), οφείλουν να προσκομίσουν στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. τα δικαιολογητικά 
που καλύπτουν τις προϋποθέσεις υπαγωγής τους στις προαναφερόμενες διατάξεις (περ. στ΄ της 
παρ.2 του άρθρου 12 ΚΦΕ). Φορολογούμενοι που δεν έχουν την εμπορική ιδιότητα, αλλά παρόλα αυτά 
έχουν υποβάλει με επιφύλαξη τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος φορολογικού έτους 2017 και η αρμόδια 
Δ.Ο.Υ. δεν έκανε δεκτούς τους ισχυρισμούς τους δύνανται να επανέλθουν υποβάλλοντας σχετική 
τροποποιητική δήλωση χωρίς πρόστιμα και τόκους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/koinop_kya_63577-%202018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1110662.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/pol_1123_2018.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8g3By2FX_lVQtiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQeQF92XjKdxZ7RO6_9shpomErAVd9l0tlxwogGjKePE
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112676_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1115232.pdf


TEYXΟΣ 19 | Αυγούστου 2018  | σελ. 11 

 

  
 
 
  

  
 
  

Έλεγχος νόμιμης διαμονής αλλοδαπού υπηκόου τρίτης χώρας στην Ελλάδα  

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1140/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι κάθε συναλλαγή αλλοδαπού 
υπηκόου τρίτης χώρας με τη Δ.Ο.Υ. θα ολοκληρώνεται μόνο κατόπιν ελέγχου της εγκυρότητας των 
προσκομιζόμενων από τον ίδιο στοιχείων που αποδεικνύουν τη νόμιμη διαμονή του στη χώρα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΝΠ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα: Υπογραφή φορολογικών δηλώσεων από λογιστή φοροτεχνικό 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1139/2018 απόφαση της Υφυπουργού Οικονομικών καθορίζεται η υποχρέωση 
υπογραφής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος των νομικών προσώπων μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα (άρθρο 45 περ. γ΄ ΚΦΕ) από λογιστή φοροτεχνικό, εφόσον (α) το εισόδημα των εν λόγω 
προσώπων από επιχειρηματική δραστηριότητα υπερβαίνει τις 50.000 ευρώ και (β) τηρούν 
απλογραφικά λογιστικά αρχεία.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εγχειρίδιο ερωτήσεων – απαντήσεων της ΑΑΔΕ σε φορολογικά θέματα 

Αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ επικαιροποιημένο «Εγχειρίδιο Ερωτήσεων – Απαντήσεων σε 
φορολογικά θέματα», μηνός Ιουλίου και Αυγούστου 2018. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ 

Διευκρινίσεις για την εφαρμογή διατάξεων που παρέχουν ή καταργούν φορολογικά κίνητρα 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1145/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ παρέχονται διευκρινίσεις αναφορικά με α) τα 
φορολογικά κίνητρα ευρεσιτεχνίας και τα κίνητρα κεφαλαιοποίησης αφορολόγητων αποθεματικών 
τόσο των εισηγμένων όσο και των μη εισηγμένων εταιρειών και των Ε.Π.Ε. (άρθρα 71Α, 71Β και 71Γ ΚΦΕ), 
β) την απαλλαγή του ΝΠΔΔ με την επωνυμία «Ελληνικό Κτηματολόγιο» από κάθε δημόσιο, κοινοτικό, 
λιμενικό ή δικαστικό τέλος ή άλλο φόρο,άμεσο ή έμμεσο, εισφορά υπέρ τρίτου, δικαίωμα και κράτηση και 
συμπαρομαρτούντες φόρους και τέλη (άρθρο 27 ν.4512/2018) και γ) την κατάργηση φορολογικών 
κινήτρων που αφορούν στη μεταβίβαση φορτηγών Δημόσιας Χρήσης, στη μεταβίβαση αγροτικών 
εκτάσεων που αγοράζονται από εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης, στα μερίσματα που 
εισπράττουν μέτοχοι των Κ.Τ.Ε.Λ. Α.Ε. και στις δαπάνες αποκατάστασης κτιρίων σε περιοχές του 
ιστορικού κέντρου της Αθήνας (άρθρο 354 ν.4512/2018). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Έναρξη διαδικασίας αντιντάμπινγκ κατά την εισαγωγή πυριτίου  

Ανακοινώνεται η έναρξη διαδικασίας αντιντάμπινγκ αναφορικά με την εισαγωγή πυριτίου που 
προέρχεται από τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και τη Βραζιλία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Οριστικός δασμός αντιντάμπινγκ κατά την εισαγωγή υποδημάτων 

Ανακοινώνεται η επιβολή εκ νέου, κατ’ εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2017/2232 της Επιτροπής 
της 4ης Δεκεμβρίου 2017, οριστικού δασμού αντιντάμπινγκ στις εισαγωγές υποδημάτων που 
προέρχονται από την Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας και το Βιετνάμ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Οριστικός δασμός αντιντάμπινγκ κατά την εισαγωγή επιτραπέζιων σκευών από κεραμευτική ύλη 

Κοινοποιείται το Διορθωτικό στον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2017/1795 της Επιτροπής σχετικά με τα 
μέτρα αντιντάμπινγκ που ισχύουν για τις εισαγωγές στην Ένωση επιτραπέζιων σκευών από κεραμευτική 
ύλη καταγωγής Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/pol1140_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/pol1139_2018.pdf
https://www.aade.gr/anakoinoseis/egcheiridio-eroteseon-apanteseon-se-phorologika-themata-ioylios-2018-0
https://www.aade.gr/anakoinoseis/egcheiridio-eroteseon-apanteseon-se-phorologika-themata-aygoystos-2018
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/pol_%201145_2018_0.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112237.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112232.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112235_0.pdf
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Έναρξη διαδικασίας έρευνας δασμού κατά επιδοτήσεων στις εισαγωγές ηλεκτρικών ποδηλάτων 

Ανακοινώνεται η έναρξη διαδικασίας έρευνας του δασμού κατά των επιδοτήσεων όσον αφορά στις 
εισαγωγές ηλεκτρικών ποδηλάτων, καταγωγής Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιβολή οριστικού δασμού αντιντάμπινγκ κατά την εισαγωγή νημάτων μεγάλης αντοχής 

Κοινοποιείται ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2017/2368 της Επιτροπής, όσον αφορά στην επιβολή οριστικού 
δασμού αντιτάμπινγκ στις εισαγωγές νημάτων μεγάλης αντοχής από πολυεστέρες, καταγωγής 
Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Έναρξη διαδικασίας έρευνας δασμού κατά επιδοτήσεων στις εισαγωγές κιτρικού οξέος 

Ανακοινώνεται η έναρξη διαδικασίας αντιντάμπινγκ σχετικά με την πιθανή καταστρατήγηση των μέτρων 
αντιντάμπινγκ που επιβλήθηκαν στις εισαγωγές κιτρικού οξέος καταγωγής Λαϊκής Δημοκρατίας της 
Κίνας, μέσω εισαγωγών που αποστέλλονται από την Καμπότζη. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Έκπτωση ΦΠΑ εισροών σε περίπτωση εκπρόθεσμης έναρξης εργασιών  

Είναι δυνατή η έκπτωση του ΦΠΑ των εισροών από το φόρο που αναλογεί στις εκροές του 
υποκείμενου στο φόρο ακόμη και αν οι εισροές πραγματοποιήθηκαν πριν την ημερομηνία 
υποβολής εκ μέρους του φορολογουμένου της δήλωσης έναρξης εργασιών του, υπό την 
προϋπόθεση ότι ανάγονται σε χρονικό διάστημα που καταλαμβάνει η εκπρόθεσμα δηλωθείσα ημερομηνία 
έναρξης εργασιών και με την επιφύλαξη των φορολογικών διατάξεων περί παραγραφής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μη επιβολή Ειδικού Τέλους και Ειδικής Εισφοράς στα ενεργειακά προϊόντα 

Δεν επιβάλλεται το Ειδικό Τέλος (5‰) ούτε καταβάλλεται η Ειδική Εισφορά 1,2% κατά τον 
τελωνισμό με Δήλωση Εισαγωγής των ενεργειακών προϊόντων που προορίζονται για 
συγκεκριμένες χρήσεις (όπως για παράδειγμα οι αρωματικοί υδρογονάνθρακες, white spirit, ελαφρά 
λάδια) και απαλλάσσονται από τον ΕΦΚ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Sale and lease back: Φορολόγηση της υπεραξίας ακινήτου κατόπιν διακοπής της σύμβασης 

Η διακοπή σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) που συνήφθη πριν την 1.1.2014, λόγω 
καταγγελίας της εκμισθώτριας εταιρείας, συνιστά γενεσιουργό αιτία για την άρση της προβλεπόμενης 
απαλλαγής από τον φόρο εισοδήματος για την υπεραξία που προέκυπτε από την πώληση και 
επαναμίσθωση ακινήτου. Επομένως, η υπεραξία από πώληση και επαναμίσθωση (lease back) 
ακινήτου αναγνωρίζεται ως έσοδο σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 17. 
Ως εκ τούτου, δεδομένου ότι η διακοπή της σύμβασης και κατά συνέπεια η άρση της χορηγηθείσας 
απαλλαγής ισοδυναμεί με διανομή του υπόψη αποθεματικού, η εν λόγω υπεραξία υπόκειται σε φόρο 
εισοδήματος κατά το έτος της διανομής, δηλαδή κατά το έτος διακοπής της σύμβασης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παραγραφή δικαιώματος του Δημοσίου για καταλογισμό φόρου  

Σε περίπτωση μη υποβολής δήλωσης φόρου εισοδήματος ή απόδοσης παρακρατούμενων φόρων, το 
δικαίωμα του Δημοσίου για καταλογισμό φόρου υπόκειται σε δεκαπενταετή προθεσμία 
παραγραφής. Αντιθέτως, σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης φόρου εισοδήματος ή 
απόδοσης παρακρατούμενων φόρων ισχύει ο γενικός κανόνας της πενταετούς παραγραφής, η 
οποία παρεκτείνεται κατά τρία έτη αν η εκπρόθεσμη δήλωση υποβληθεί κατά το τελευταίο έτος της 
πενταετούς προθεσμίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112238.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112236.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-07/1112239.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1155_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/1115742.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/1117701.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1165_2018.pdf
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Φορολογική μεταχείριση «εύλογης αμοιβής» και «δικαιώματος παρακολούθησης»  

Τα τέλη που εισπράττονται από τις πωλήσεις μαγνητοφώνων και παρόμοιων συσκευών εγγραφής 
ήχου ή/και εικόνας, φωτοτυπικών μηχανημάτων, κενών υποθεμάτων δεδομένων και λοιπών 
τεχνικών μέσων αναπαραγωγής πνευματικών έργων, που πραγματοποιούνται από τους 
παραγωγούς και τους εισαγωγείς αυτών των συσκευών και τεχνικών μέσων, υπέρ των δικαιούχων 
δικαιωμάτων αναπαραγωγής («εύλογη αμοιβή») δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΦΠΑ, 
αλλά υπόκεινται σε αναλογικό τέλος χαρτοσήμου 3% (πλέον 20% εισφοράς υπέρ ΟΓΑ). Ομοίως, το 
δικαίωμα του δημιουργού να αποκομίσει οικονομικό όφελος από τις διαδοχικές μεταπωλήσεις του έργου 
του μετά την πρώτη πώληση («δικαίωμα παρακολούθησης») δεν υπάγεται στον ΦΠΑ, αλλά 
αντιμετωπιζόμενο ως αποζημίωση του δημιουργού για την προστασία του ατομικού του συμφέροντος 
υπάγεται μόνο σε αναλογικό τέλος χαρτοσήμου 3% (πλέον 20% εισφοράς υπέρ ΟΓΑ). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Σύστημα ιχνηλασιμότητας καπνικών προϊόντων 

Παρέχονται διευκρινίσεις αναφορικά με τους κανόνες και τις υποχρεώσεις που συνεπάγεται η 
εφαρμογή του συστήματος ιχνηλασιμότητας των καπνικών προϊόντων, τα χαρακτηριστικά 
ασφαλείας και τις συμβάσεις αποθήκευσης δεδομένων που συνάπτονται στο πλαίσιο του 
συστήματος ιχνηλασιμότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δασμολογικές ποσοστώσεις προϊόντων καταγωγής Η.Π.Α. 

Με έγγραφο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι στις εισαγωγές προϊόντων καταγωγής Η.Π.Α. τα οποία 
βρίσκονται ήδη καθοδόν προς ην Ε.Ε. στις 19 Ιουλίου 2018, και των οποίων ο προορισμός δεν 
μπορεί να αλλάξει, δεν καταλογίζονται στις δασμολογικές ποσοστώσεις ούτε υπόκεινται στον 
συμπληρωματικό δασμό. Περαιτέρω, με το ανωτέρω έγγραφο διευκρινίζεται η διαδικασία υποβολής του 
σχετικού αιτήματος δασμολογικής ποσόστωσης, καθώς και ο τρόπος και οι προϋποθέσεις είσπραξης 
συμπληρωματικών δασμών για προϊόντα καταγωγής Η.Π.Α. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κοινό Πρότυπο Αναφοράς για την αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών χρηματοοικονομικών 
λογαριασμών (CRS) 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1157/2018 κοινή απόφαση του Υπουργού και της Υφυπουργού Οικονομικών και 
του Διοικητή της ΑΑΔΕ αφενός ορίζεται ότι οι γενικές διατάξεις του ΚΦΔ (άρθρο 38) που εισάγουν τον 
γενικό κανόνα κατά της φοροαποφυγής (γενικός κανόνας αντικαταχρηστικότητας) εφαρμόζονται 
σχετικά με τον Κοινό Πρότυπο Αναφοράς για την αυτόματη ανταλλαγή πληροφοριών 
Χρηματοοικονομικών Λογαριασμών και αφετέρου καθορίζονται οι ειδικότεροι κανόνες για την ορθή 
εφαρμογή των παραρτημάτων του Κοινού Προτύπου Αναφοράς, καθώς και κανόνες δέουσας 
επιμέλειας στους οποίους πρέπει να συμμορφώνεται το Δηλούν Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διοικητικές κυρώσεις στους Νόμιμους Ελεγκτές και στα ελεγκτικά γραφεία 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1148/2018 απόφαση της Υφυπουργού Οικονομικών τροποποιούνται οι 
διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμα από 10.000 έως 100.000 ευρώ) και η διαδικασία επιβολής τους 
στους Νόμιμους Ελεγκτές και στα ελεγκτικά γραφεία, σε περίπτωση που από μεταγενέστερο έλεγχο 
της Φορολογικής Διοίκησης προκύψουν πρόσθετες επιβαρύνσεις, σε σχέση με τα φορολογικά αντικείμενα 
που ορίζονται στο πρόγραμμα ελέγχου της εκπτωσιμότητας των δαπανών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1161_2018_1.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/1120427.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/1124782.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1157_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-08/pol_1148_2018_1.pdf
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 
 
Νομοθετικό τεκμήριο υπερτιμολόγησης της αγοράς αγαθών ή υπηρεσιών από εξωχώριες εταιρίες 

Το άρθρο 31 παρ. 14 ν. 2238/1994, όπως ίσχυε από 1.1.2003 έως 1.1.2010, προέβλεπε τη μη αναγνώριση 
έκπτωσης από τα ακαθάριστα έσοδα ημεδαπής επιχείρησης δαπανών που καταβάλλονται σε εξωχώριες 
εταιρίες για την αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών, καθώς, σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση του 
επίμαχου νόμου, οι εξωχώριες εταιρίες απολαμβάνουν ιδιαίτερα ευνοϊκή φορολογική μεταχείριση, με 
αποτέλεσμα να έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιούν υπερτιμολογήσεις. Ωστόσο, το ΣτΕ έκρινε ότι η 
ως άνω διάταξη εισάγει αμάχητο τεκμήριο φοροδιαφυγής της ημεδαπής εταιρίας, με μοναδικά 
κριτήρια (α) την εθνικότητα της εταιρίας από την οποία αγοράζονται τα αγαθά και (β) το φορολογικό 
καθεστώς υπό το οποίο αυτή τελεί. Τούτο, όμως, αντίκειται στα άρθρα 4 και 20 του Συντάγματος, καθώς η 
μη αναγνώριση πραγματικών και παραγωγικών δαπανών βαραίνει οικονομικά το ελληνικό φορολογικό 
υποκείμενο κατά τρόπο που υπερβαίνει τη φοροδοτική του ικανότητα. Συνεπώς, το ΣτΕ προσέδωσε 
μαχητό χαρακτήρα στο ως άνω τεκμήριο και ερμήνευσε την επίμαχη διάταξη ως έχουσα την έννοια ότι 
οι δαπάνες που πραγματοποιεί η ημεδαπή επιχείρηση για αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών από 
εξωχώρια εταιρία δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της, εκτός εάν η ίδια αποδείξει ότι οι 
δαπάνες αυτές συνιστούν συναλλαγές πραγματικές και όχι εικονικές με σκοπό τη φοροδιαφυγή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Διασφάλιση συμφερόντων του Δημοσίου σε βάρος προσώπων εντεταλμένων στη διοίκηση, 
διαχείριση ή εκπροσώπηση Α.Ε. 

Σύμφωνα με το άρθρο 46 του ΚΦΔ, σε περίπτωση τέλεσης του αδικήματος της φοροδιαφυγής από 
ημεδαπές Α.Ε, η φορολογική αρχή δύναται να επιβάλλει διασφαλιστικά των συμφερόντων του 
Δημοσίου μέτρα σωρευτικά σε βάρος των παραβατών νομικών προσώπων/ οντοτήτων και σε 
βάρος των φυσικών προσώπων που από την τέλεση της ως παράβασης και μέχρι την επιβολή 
των μέτρων είχαν την ιδιότητα του προέδρου, αντιπροέδρου Δ.Σ., του διευθυντή, του εντεταλμένου ή 
συμπράττοντος συμβούλου, του διοικητή ή γενικού διευθυντή, του διευθυντή και εν γένει σε βάρος κάθε 
προσώπου εντεταλμένου είτε άμεσα από το νόμο είτε από ιδιωτική βούληση είτε από οποιαδήποτε αιτία 
στη διοίκηση ή διαχείριση ή εκπροσώπηση αυτών των νομικών προσώπων, αλλά σε περίπτωση έλλειψης 
των προσώπων αυτών και σε βάρος των μελών του διοικητικού συμβουλίου των εν λόγω εταιριών. Το ΣτΕ 
έκρινε ότι, για την επιβολή των διασφαλιστικών μέτρων, δεν αρκεί να κατέχει κάποιος μία από αυτές 
τις ιδιότητες, αλλά η φορολογική αρχή οφείλει να αποδείξει ότι τα συγκεκριμένα πρόσωπα είχαν 
πράγματι ασκήσει τουλάχιστον ένα από τα καθήκοντα διοίκησης, διαχείρισης ή εκπροσώπησης 
της ελεγχόμενης εταιρείας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Βάρος απόδειξης σε περίπτωση λήψης εικονικού τιμολογίου 

Σε περίπτωση διαπίστωσης της παράβασης λήψης εικονικού τιμολογίου ή δελτίου αποστολής, η 
φορολογική αρχή βαρύνεται με την απόδειξη της εικονικότητας, εφόσον κατ' αρχήν αποδείξει, είτε ότι 
ο εκδότης του φορολογικού στοιχείου είναι φορολογικώς ανύπαρκτος, ήτοι δεν είχε δηλώσει την έναρξη του 
επιτηδεύματος του ούτε είχε θεωρήσει στοιχεία στην αρμόδια φορολογική αρχή, είτε ότι είναι φορολογικώς 
μεν υπαρκτός αλλά δεν είναι δυνατόν να ήταν σε θέση να εκπληρώσει την επίμαχη παροχή ενόψει των 
επιχειρηματικών του δυνατοτήτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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Αναδρομική εφαρμογή της επιεικέστερης φορολογικής κύρωσης από το Δικαστήριο 

Η αρχή της αναδρομικής εφαρμογής της επιεικέστερης φορολογικής κύρωσης εξετάζεται από το 
δικαστήριο όχι αυτεπαγγέλτως, αλλά μόνον κατόπιν προβολής αντίστοιχου λόγου από τον 
προσφεύγοντα με το δικόγραφο της προσφυγής ή με δικόγραφο προσθέτων λόγων. Ειδικότερα, ο 
προσφεύγων φέρει το βάρος επίκλησης της εν λόγω αρχής κατά τρόπο ειδικό και ορισμένο, 
προσδιορίζοντας τη νεότερη ρύθμιση, η οποία, σύμφωνα με τους τεκμηριωμένους ισχυρισμούς 
του, άγει σε ελαφρύτερη για τον ίδιο κύρωση, ενόψει των συνθηκών της περίπτωσής του. Κατόπιν 
των ανωτέρω, το Διοικητικό Δικαστήριο καλεί τη Διοίκηση να εκφέρει τις απόψεις της και στη συνέχεια 
αποφαίνεται επί του σχετικού αιτήματος του προσφεύγοντος προς εφαρμογή της αρχής αναδρομικής 
εφαρμογής της επιεικέστερης κύρωσης, χωρίς νέα συζήτηση της υπόθεσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

 

 
 
 
 
 
Χρήστος Α. Ιωάννου 
Διευθυντής Απασχόλησης και Αγοράς Εργασίας 
ΣΕΒ  
 

«Η Επέκταση Κλαδικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας» 
 
Λόγω της λήξης του 3ου προγράμματος οικονομικής προσαρμογής, αναπτύσσεται για λόγους πολιτικούς/ 
επικοινωνιακούς η εξαγγελία περί «επιστροφής» των συλλογικών διαπραγματεύσεων και των συλλογικών 
συμβάσεων. Συλλογικές διαπραγματεύσεις και συλλογικές συμβάσεις πάντοτε υπήρχαν και υπάρχουν.  
Για όσους ήθελαν, μπορούσαν και συμφωνούσαν να ορίζουν τους όρους εργασίας με συλλογικές συμβάσεις 
εργασίας. Δεν υπάρχει κανένα θέμα «επιστροφής» τους, ούτε «πλήρους», ούτε «μερικής». Είναι σήμερα σε 
ισχύ περισσότερες από 40 διεπιχειρησιακές συμβάσεις, σε επίπεδο εθνικό (π.χ. ΕΓΣΣΕ 2018, καπνοβιομηχανιών, 
τσιμεντοβιομηχανιών, τραπεζών, μεταλλείων - λιγνιτωρυχείων, ζαχαρωδών, ξενοδοχοϋπαλλήλων) ή τοπικό. Είναι 
σε ισχύ περισσότερες από 500 σε επίπεδο επιχειρήσεων.  
Η  φιλολογία περί «επιστροφής» συνδέεται με τεχνικά ζητήματα, όπως η επέκταση ισχύος των ΣΣΕ και σε 
μη συμβαλλόμενα μέλη. Ζήτημα που στο παρελθόν δεν είχε τύχει της αναγκαίας υπεύθυνης αντιμετώπισης και 
ήταν μέρος του προβλήματος και της πορείας στην κρίση. Για δεκαετίες έως το 2011, γινόταν συστηματικά με 
υπουργικές αποφάσεις, επέκταση ΣΣΕ (αλλά και αποφάσεων της υποχρεωτικής διαιτησίας, η οποία δεν είναι 
συμβατή με τους διεθνείς κανόνες των ελευθέρων συλλογικών διαπραγματεύσεων) χωρίς καμία αξιολόγηση της 
αντιπροσωπευτικότητας του 51% των συμβαλλομένων μερών, αν και ο νόμος το προέβλεπε. 
Σε  πρόσφατο άρθρο του, ο Γενικός Διευθυντής του ΣΕΒ κ. Σκέρτσος, εξηγεί γιατί η «επιστροφή» μπορεί να 
είναι «καταστροφική» αν είναι «επιστροφή» στην παθογένεια και την καταχρηστική συμπεριφορά του 
παρελθόντος που  ίσχυε μέχρι το 2011.  
Η αναβίωση, μετά την 21 Αυγούστου 2018, του υπουργικού δικαιώματος της επέκτασης και της κήρυξης 
γενικώς υποχρεωτικών κλαδικών ΣΣΕ (των γνησίων κλαδικών, αποκλειομένων των ομοιοεπαγγελματικών), 
πρέπει να τηρεί συγκεκριμένες στοιχειώδεις προϋποθέσεις: Να αποκλεισθεί η παθογένεια της επέκτασης 
των ομοιοεπαγγελματικών ΣΣΕ, καθώς καλύπτουν εργαζόμενους σε τελείως ανόμοιες μεταξύ τους επιχειρήσεις, 
με πολύ διαφορετική οικονομική κατάσταση και διαφορετικούς κλάδους. Με τις ομοιοεπαγγελματικές, οι μισθοί δεν 
έχουν την προϋπόθεση παρακολούθησης της κλαδικής και της επιχειρησιακής παραγωγικότητας. Είναι πηγή 
στρεβλώσεων στις μισθολογικές κλίμακες μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων και διαφορετικών κλάδων.  
Παράλληλα, η αναβίωση της επέκτασης των κλαδικών ΣΣΕ θα έπρεπε τουλάχιστον:  
α) να τηρεί την αντιπροσωπευτικότητα τουλάχιστον του 51% των εργαζομένων του κλάδου ως 
απαραίτητη προϋπόθεση,  
β) οι συμβαλλόμενες οργανώσεις εργοδοτών και εργαζομένων να συμφωνούν στην επέκταση ισχύος της 
κλαδικής ΣΣΕ,  
γ) να μην υπάρχει δυνατότητα επέκτασης των ρυθμίσεων που είναι παράγωγα της υποχρεωτικής 
διαιτησίας.  
Ό, τι έχει αποτυπωθεί σε σχετική εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας, καλύπτει τις προϋποθέσεις:  
(α) αντιπροσωπευτικότητα του 51% (να ελέγχεται η συνδρομή των προϋποθέσεων του άρθρου 11 παρ. 2 του ν. 
1876/1990)  και (β) εν μέρει, ανάγκη συμφωνίας των συμβαλλομένων μερών μέσω της διαδικασίας που ορίζει.  
Για να διαπιστωθεί η αντιπροσωπευτικότητα του 51%, μετά την κατάθεση της κλαδικής ΣΣΕ στο Υπουργείο 
Εργασίας, θα καλείται, από το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας, η εργοδοτική συνδικαλιστική οργάνωση που την 
υπέγραψε να καταθέσει στο Τμήμα Ειδικών Επιθεωρητών του ΣΕΠΕ στοιχεία για το μητρώο των μελών της που 
δεσμεύονται από αυτήν, ώστε να διαπιστωθεί (μέσω του πληροφοριακού συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» του 
Υπουργείου Εργασίας) η αντιπροσωπευτικότητα του 51%. Σε περίπτωση μη υποβολής από την εργοδοτική 
οργάνωση των στοιχείων μητρώου μελών της και της συνακόλουθης αδυναμίας τήρησης της προβλεπόμενης 
διαδικασίας, η επέκταση της ΣΣΕ δεν είναι δυνατή. 
Μένει αυτή η διαδικασία να τηρηθεί στην πράξη. Ήδη, το Υπουργείο Εργασίας ξεκινά την εφαρμογή της, 
και δεν πρέπει να επανέλθουμε στις παθογένειες και στρεβλώσεις του πρόσφατου παρελθόντος. 

http://www.sev.org.gr/grafeio-typou/arthrografia-synentefxeis-se-mme/arthro-tou-genikou-diefthynti-tou-sev-k-aki-skertsou-epektasi-ton-syllogikon-symvaseon-ergasias-epistrofi-stin-idiaiterotita-tis-ellinikis-exairesis-2-3-2018/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Προστασία εργαζομένων 

Τροποποιείται το π.δ. 307/1986 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους 
χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους» σε συμμόρφωση με την οδηγία 2017/164/EE 
για την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους για την υγεία και την ασφάλειά τους που 
προέρχονται ή μπορούν να προέλθουν από την έκθεσή τους σε χημικούς παράγοντες. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ρύθμιση οφειλών 

Παρέχονται οδηγίες και επεξηγήσεις αναφορικά με τη δυνατότητα ρύθμισης οφειλών ανεξαρτήτως 
ύψους, περιγράφεται ο τρόπος ρύθμισης τους, ανάλογα με το αν ο αιτών έχει ή όχι πτωχευτική 
ικανότητα, καθώς και τη διαδικασία ελέγχου της αξίας της περιουσίας για τη διαμόρφωση προτάσεων 
ρύθμισης και τέλος, απαριθμούνται οι λόγοι απώλειας της ρύθμισης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιμόρφωση εργοδοτών και εργαζομένων σε θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφάλειας 

Καθορίζονται οι όροι και προϋποθέσεις για την εκτέλεση προγραμμάτων επιμόρφωσης σύμφωνα με 
τα άρθρα 12 και 22 του Κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.) 
που κυρώθηκε με το Άρθρο πρώτο του ν. 3850/2010 «Κύρωση του Κώδικα νόμων για την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων» (ΦΕΚ Α΄84). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διαδικασία επιβολής κυρώσεων για αδήλωτη εργασία 

Δημοσιεύτηκε η Υπουργική Απόφαση με την οποία εξειδικεύεται η διαδικασία επιβολής των κυρώσεων 
κατά τη διαπίστωση παράβασης αδήλωτης εργασίας από τα αρμόδια όργανα ελέγχου, όπως οι 
κυρώσεις προβλέπονται στο ν. 4554/2018» «Ασφαλιστικές και συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις – Αντιμετώπιση 
της αδήλωτης εργασίας - Ενίσχυση της προστασίας των εργαζομένων - Επιτροπεία ασυνόδευτων 
ανηλίκων και άλλες διατάξεις». 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8OXOocP4PeJR5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuSaKNDZxxZv3mFbYhwFRr_3JOUYLRiG964-ZAdwjdc3C
http://www.efka.gov.gr/_memos/files/EGK_31_23072018.pdf
http://www.elinyae.gr/el/category_details.jsp?cat_id=697
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8y5-QU45GytMtiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtcNaFbbvsuiTkzZeDxE1hFVa6I7zBL9gL6pUjJ4rMmCo
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Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 
 
Άδεια και αποδοχές μετά από άδεια απουσίας λόγω ασθενείας μακράς διαρκείας 

Η εκ μέρους του εργοδότη καταβολή αποδοχών αδείας και επιδόματος αδείας στον εργαζόμενο είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένη με τη χορήγηση της άδειας, δηλαδή με τη θεμελίωση δικαιώματος του τελευταίου 
να λάβει άδεια αναψυχής κατά τη διάρκεια συγκεκριμένου ημερολογιακού έτους. Εάν ο εργαζόμενος δεν 
απέκτησε ή απώλεσε το σχετικό δικαίωμα, τότε ούτε αποδοχές αδείας ούτε επίδομα αδείας 
δικαιούται, διότι αυτά νοούνται αποκλειστικά ως παρακολουθήματα της κανονικής άδειας, που του 
οφείλεται. Ο Άρειος Πάγος παρέπεμψε την υπόθεση στην Ολομέλεια, προκειμένου αυτή να αποφανθεί εκ 
νέου επί του νομικού ζητήματος περί του εάν το δικαίωμα του εργαζόμενου να λάβει αποδοχές αδείας και 
επίδομα αδείας, είτε λύεται η σύμβαση ή σχέση εργασίας είτε εξακολουθεί, προϋποθέτει ή δεν προϋποθέτει 
υφιστάμενο δικαίωμα του ιδίου να λάβει, εν όλω ή εν μέρει, κανονική άδεια (ή άδεια αναψυχής ή 
αναπαύσεως) εντός του κρίσιμου ημερολογιακού έτους.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Μη καταχρηστική επίσχεση εργασίας 

Το δικαίωμα επίσχεσης της μέλλουσας να παρασχεθεί εργασίας του εργαζομένου, όπως και κάθε άλλο 
δικαίωμα, πρέπει να ασκείται μέσα στα όρια της καλής πίστης και των συναλλακτικών ηθών, να 
αποβλέπει δε στην εξυπηρέτηση του οικονομικού και κοινωνικού σκοπού για τον οποίο 
θεσπίσθηκε. Διαφορετικά η άσκησή του είναι καταχρηστική και ως τέτοια είναι παράνομη και δεν 
καθιστά υπερήμερο τον εργοδότη. Ως καταχρηστικώς δε ενασκούμενο, θεωρείται το δικαίωμα επίσχεσης 
της εργασίας του μισθωτού μεταξύ άλλων και όταν δεν υπάρχει χρονικά αξιόλογη καθυστέρηση της 
εκπλήρωσης των υποχρεώσεων του εργοδότη (όπως της πληρωμής των ληξιπρόθεσμων μισθών) ή όταν η 
καθυστέρηση δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του εργοδότη αλλά σε απρόβλεπτες περιστάσεις ή αντιξοότητες 
ή σε πρόσκαιρη οικονομική δυσπραγία ή σε εξαιρετικά δυσμενείς γι’ αυτόν περιστάσεις ή όταν η επίσχεση 
προξενεί δυσβάστακτη και δυσανάλογη ζημία στον εργοδότη σε σχέση με το σκοπούμενο αποτέλεσμα ή 
όταν στρέφεται κατά αξιόπιστου και αξιόχρεου εργοδότη ή όταν αναφέρεται σε ασήμαντη αντιπαροχή του 
εργοδότη.  

Εν προκειμένω, το δικαίωμα επίσχεσης εργασίας των εργαζομένων δεν ασκήθηκε καταχρηστικά, καθώς 
αυτοί, πριν ασκήσουν το εν λόγω δικαίωμά τους, εξάντλησαν τα όρια της υπομονής τους, αφού 
ανέμεναν πέντε μήνες απλήρωτοι, ήταν δε γνωστή στην εργοδότρια η οικονομική τους κατάσταση, 
αφού η εργασία τους ήταν η μόνη πηγή βιοπορισμού τους. Εξάλλου, το ότι η εναγομένη είχε να 
λαμβάνει οφειλόμενες δαπάνες νοσηλείας από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. δεν καθιστά την άσκηση του δικαιώματος 
επίσχεσης καταχρηστική, καθώς ως εργοδότρια όφειλε να έχει εξασφαλίσει τους αναγκαίους 
οικονομικούς πόρους ώστε να είναι σε θέση να καλύπτει τις αποδοχές των εργαζομένων της για 
όσο χρόνο διαρκούσε η καθυστέρηση καταβολής προς αυτήν των δαπανών νοσηλείας από τα 
ασφαλιστικά ταμεία, δεδομένου ότι χωρίς τη δική τους εργασία και συμπαράσταση δεν θα δύναται να 
επιτελέσει το τόσο σημαντικό έργο που έχει αναλάβει αναφορικά με τη φροντίδα των ασθενών της και 
χωρίς να παραβλέπει το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι στην επιχείρησή της εργάζονται σκληρά, υπό 
δύσκολες συνθήκες και είναι άτομα χαμηλών κυρίως οικονομικών εισοδημάτων, έχοντες απόλυτη ανάγκη 
του μισθού τους ώστε να επιβιώσουν και να συντηρήσουν τις οικογένειές τους, αλλά και να είναι σε θέση 
να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους προς τους ασθενείς. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 

 
 
 

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 

Μόνιμος αντιπρόσωπος  

ΣΕΒ 

 
«Εντατικοποίηση διεργασιών σε επίπεδο ΕΕ για τις συλλογικές αγωγές και τους προστατευόμενους 
μάρτυρες»  
 
Πλούσιο αναμένεται να είναι το νομοθετικό έργο σε επίπεδο ΕΕ κατά τη διάρκεια της αυστριακής προεδρίας. Με 
δεδομένο ότι, η θητεία του Ευρωκοινοβουλίου λήγει τον Μάιο του 2019, θα εντατικοποιηθούν οι διεργασίες σε 
επίπεδο ΕΕ ώστε να «κλείσουν» εκκρεμείς νομοθετικές πρωτοβουλίες. Δύο θέματα που παρουσιάζουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για τον επιχειρηματικό κόσμο είναι οι πρόσφατες κοινοτικές πρωτοβουλίες για τις αντιπροσωπευτικές 
αγωγές και τους προστατευόμενους μάρτυρες δημοσίου συμφέροντος. 
 
1. Αντιπροσωπευτικές αγωγές 
 
Στον απόηχο των σκανδάλων Dieselgate και των μαζικών ακυρώσεων αεροπορικών πτήσεων, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή παρουσίασε μία ριζική αναθεώρηση του πλαισίου για τις αντιπροσωπευτικές αγωγές στις 11 
Απριλίου. Ύστερα από ενδελεχή εξέταση των προτεινόμενων ρυθμίσεων, οι εργοδοτικοί φορείς αποφάσισαν να 
ταχθούν κατά των προτεινόμενων ρυθμίσεων στη θέση που δημοσιοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου.  
Παρότι οι Ευρωπαίοι εργοδότες αναγνωρίζουν τη σημασία των καταναλωτικών δικαιωμάτων ως μέτρο 
οικοδόμησης εμπιστοσύνης και διόρθωσης τυχόν λανθασμένων χειρισμών, τάσσονται κατά των 
προτεινόμενων κανόνων. Κυριότερη ένσταση είναι η πρόθεση της Επιτροπής να εισάγει στοιχεία του 
αμερικανικού συστήματος συλλογικών αγωγών που  λειτουργούν πρωτίστως υπέρ των δικηγορικών 
εταιριών και τελικά ωφελούν ελάχιστα τους καταναλωτές.  
Σύμφωνα με στοιχεία της BusinessEurope, η μέση αποζημίωση για δικηγόρους στις ΗΠΑ για συλλογικές 
αγωγές είναι $ 1 εκατ., ενώ το αντίστοιχο πόσο για τον μέσο καταναλωτή περιορίζεται μόλις στα $ 32.  
Επιπλέον, προβληματικές διατάξεις αποτελούν το ασαφές πλαίσιο για τους νομιμοποιημένους φορείς 
καθώς και η δυνατότητα που δίνεται στους νομιμοποιημένους φορείς να διεκδικούν αποζημιώσεις εκ 
μέρος των καταναλωτών χωρίς τη συγκατάθεσή τους. Ο εν λόγω φάκελος είναι υπό εξέταση από την Επιτροπή 
Εσωτερικής Αγοράς και Καταναλωτή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η αναφορά της οποίας αναμένεται στις 21 
Νοεμβρίου. 
 
Δείτε εδώ τις θέσεις των εργοδοτικών φορέων. 
 
2. Πανευρωπαικό πλαίσιο για προστατευόμενους μάρτυρες 
 
Η πρόσφατη κοινοτική πρόταση για τη θέσπιση πανευρωπαϊκού πλαισίου για τους προστατευόμενους μάρτυρες 
που έρχεται ως απάντηση στα πρόσφατα σκάνδαλα Luxleaks, Panama Papers και Cambridge Analytica, βρίσκεται 
σε ώριμο στάδιο καθώς οι διεργασίες προχωρούν. Και, παρότι οι εργοδοτικοί φορείς είναι προσηλωμένοι στην 
τήρηση των νομιμότητας, βλέπουν με σκεπτικό μάτι την πρόσφατη πρόταση της Επιτροπής. Με δεδομένο ότι, 
21 κράτη- μέλη ήδη έχουν θεσπίσει εθνικό πλαίσιο για τους προστατευόμενους μάρτυρες που συμβαδίζει με το 
νομικό τους πλαίσιο και τη διοικητική τους κουλτούρα, τίθεται υπό αμφισβήτηση η αναγκαιότητα δημιουργίας 
πανευρωπαϊκού πλαισίου. Ταυτόχρονα, δε θεωρείται ότι η έλλειψη εναρμονισμένου ρυθμιστικού πλαισίου 
έχει λειτουργήσει αποτρεπτικά όσον αναφορά την αποκάλυψη υποθέσεων διαφθοράς, που αποτελεί έναν 
από τους κύριους ισχυρισμούς της Επιτροπής για την αναγκαιότητας της πρότασης.  
Τέλος, ο ορισμός του προστατευόμενου μάρτυρα κρίνεται υπερβολικά ευρύς χωρίς να παρέχει τις 
απαραίτητες ασφαλιστικές δικλείδες για την αποτροπή φαινομένων κατάχρησης κατά των επιχειρήσεων.  
 
Δείτε εδώ τις θέσεις των εργοδοτικών φορέων. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018PC0184&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018PC0184&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018PC0218&from=EN
https://www.businesseurope.eu/sites/buseur/files/media/position_papers/legal/2018-07-10_whistleblower_protection_proposal.pdf
https://www.businesseurope.eu/sites/buseur/files/media/position_papers/legal/2018-07-05_representative_actions_-collective_redress.pdf
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Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 
 

Αξιολόγηση της προσέγγισης της Επιτροπής για τη «βελτίωση της νομοθεσίας» 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη  23 Οκτωβρίου 2018 το ζήτημα της 
βελτίωσης  της νομοθεσίας. Πιο συγκεκριμένα, στόχος της διαβούλευσης είναι να αξιολογήσει πόσο καλά 
λειτουργούν στην πράξη τα εργαλεία που χρησιμοποιεί η Επιτροπή για τη βελτίωση της νομοθεσίας καθώς 
επίσης και να συμβάλει στην επίτευξη του στόχου όσον αφορά στη βελτίωση της νομοθεσίας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Στρατηγική για μακροπρόθεσμες μειώσεις εκπομπών αερίων θερμοκηπίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης   

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη, 9 Οκτωβρίου 2018 το θέμα της 
μείωσης εκπομπών αερίων θερμοκηπίου. Η συγκεκριμένη στρατηγική αντικατοπτρίζει ένα 
μακροπρόθεσμο όραμα για μια σύγχρονη ευρωπαϊκή οικονομία για όλους τους Ευρωπαίους, ταυτόχρονα 
με τις ευκαιρίες και προκλήσεις που συνεπάγεται μια μακροπρόθεσμη απαλλαγή από τον άνθρακα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πρότυπα εμπορίας για τα προϊόντα αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη 9 Οκτωβρίου 2018 το ζήτημα των 
προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Ειδικότερα, σκοπός είναι να αξιολογηθούν και να 
συγκεντρωθούν παρατηρήσεις σχετικά με τα πρότυπα εμπορίας στον τομέα της αλιείας και της 
υδατοκαλλιέργειας, ως εργαλείο που εγγυάται τον εφοδιασμό της αγοράς με βιώσιμα προϊόντα, τον θεμιτό 
ανταγωνισμό μεταξύ επιχειρηματιών και τη βελτιωμένη αποδοτικότητα του κλάδου αλιείας, καθώς και 
ισότιμους όρους ανταγωνισμού μεταξύ των προϊόντων της ΕΕ και των εισαγόμενων προϊόντων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διασύνδεση των νομοθετικών διατάξεων για τις χημικές ουσίες, τα προϊόντα και τα απόβλητα 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση μέχρι τη Δευτέρα 29 Οκτωβρίου, τη διασύνδεση 
των νομοθετικών διατάξεων για τις χημικές ουσίες, τα προϊόντα και τα απόβλητα. Στόχος της 
διαβούλευσης είναι να αξιολογηθεί η στάση των ενδιαφερομένων σε σχέση με τις διάφορες επιλογές και τα 
ερωτήματα που τέθηκαν ενόψει του σχεδιασμού μελλοντικών νομοθετικών και μη νομοθετικών 
πρωτοβουλιών στον συγκεκριμένο τομέα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κανονισμός για τις πρόδρομες ουσίες των ναρκωτικών 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση μέχρι την Παρασκευή 2 Νοεμβρίου την αξιολόγηση 
των κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις πρόδρομες ουσίες των ναρκωτικών. Πιο 
συγκεκριμένα, πρόκειται για χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται κυρίως για την νόμιμη παρασκευή 
προϊόντων όπως φάρμακα, αρώματα, πλαστικά, καλλυντικά αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθούν και 
για την παράνομη παρασκευή ναρκωτικών, όπως οι αμφεταμίνες, η ηρωίνη και η κοκαΐνη. Σκοπός της 
νομοθεσίας είναι να επιτευχθεί ισορροπία ανάμεσα στους αναγκαίους ελέγχους για την πρόληψη της 
εκτροπής των πρόδρομων ουσιών των ναρκωτικών και στο νόμιμο εμπόριο τους χωρίς τη δημιουργία 
περιττών διοικητικών επιβαρύνσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-stocktaking-commissions-better-regulation-approach_el
https://ec.europa.eu/clima/consultations/strategy-long-term-eu-greenhouse-gas-emissions-reductions_en
https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-eu-marketing-standards-fishery-and-aquaculture-products_el
https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-addressing-interface-between-chemical-product-and-waste-legislation_el
https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-evaluation-eu-drug-precursors-regulations_el
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Φορολογική νομοθεσία 
 

 

ΔΕΕ Υπόθεση C-5/17: Δεν απαλλάσσεται από τον ΦΠΑ η εντολή που δίνει εταιρεία για μεταφορά 
χρημάτων σε τραπεζικό λογαριασμό  

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Οδηγία 2006/112), το ΔΕΕ έκρινε ότι εταιρεία η οποία ζητεί 
από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα τη μεταφορά χρηματικού ποσού από τον τραπεζικό λογαριασμό 
ενός ασθενούς σε δικό της βάσει εντολής απευθείας χρέωσης και κατόπιν ζητεί τη μεταφορά του 
ποσού αυτού, μετά την αφαίρεση της αμοιβής που οφείλεται στην ίδια, από τον τραπεζικό 
λογαριασμό της στους τραπεζικούς λογαριασμούς του οδοντιάτρου και του ασφαλιστή του 
ασθενούς αντιστοίχως, δεν υπάγεται στην πρόβλεψη περί απαλλαγής από τον ΦΠΑ πράξεων που 
αφορούν πληρωμές και μεταφορές χρημάτων (άρθρο 135 παρ. 1, στοιχείο δ’). Και τούτο διότι η εν 
λόγω παροχή υπηρεσιών δεν έχει το χαρακτήρα μεταφοράς χρηματικού ποσού, αλλά είναι 
δραστηριότητα διοικητικής φύσεως και συνιστά ένα προκαταρκτικό στάδιο της πράξης που αφορά 
πληρωμές και μεταφορές χρημάτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-553/16: Παρακράτηση φόρου στην πηγή επί των εισοδημάτων από εθνική πηγή 
που καταβάλλονται σε εδρεύουσα στην αλλοδαπή εταιρία 

Στο πλαίσιο της αρχής της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών στο εσωτερικό της Ένωσης (άρθρο 56 ΣΛΕΕ), 
είναι επιτρεπτή νομοθετική διάταξη κράτους μέλους, σύμφωνα με την οποία υπόκειται σε παρακράτηση 
φόρου στην πηγή η καταβολή εισοδημάτων από εδρεύουσα στην ημεδαπή εταιρία σε εγκατεστημένη σε 
άλλο κράτος μέλος εταιρία, εκτός εάν άλλως προβλέπεται στη ΣΑΔΦ που έχει συναφθεί μεταξύ των δύο 
αυτών κρατών μελών. Ωστόσο, το δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έκρινε ότι είναι ασύμβατη με το 
ενωσιακό δίκαιο η επίμαχη εθνική διάταξη,  εάν επιβάλλει στην εδρεύουσα στην ημεδαπή εταιρία, που 
δεν εισπράττει ούτε αποδίδει την εν λόγω παρακράτηση φόρου, την πληρωμή τόκων υπερημερίας 
για την περίοδο μεταξύ της λήξης της προθεσμίας καταβολής του φόρου επί του εισοδήματος και 
της ημερομηνίας κατά την οποία η εδρεύουσα στην αλλοδαπή εταιρία αποδεικνύει τη συνδρομή 
των προϋποθέσεων που επιτρέπουν την εφαρμογή της σύμβασης περί αποφυγής της διπλής 
φορολογίας, μολονότι, σύμφωνα με τη σύμβαση αυτή, η εδρεύουσα στην αλλοδαπή εταιρία δεν 
οφείλει φόρο στο πρώτο κράτος μέλος ή μολονότι το ύψος του φόρου που οφείλει είναι 
χαμηλότερο από το κατά κανόνα οφειλόμενο βάσει της φορολογικής νομοθεσίας του εν λόγω 
κράτους μέλους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-140/17: Δικαίωμα έκπτωσης ΦΠΑ σε περίπτωση απόκτησης ακινήτου από 
οργανισμό δημοσίου δικαίου 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. και της αρχής της ουδετερότητας, οργανισμός δημοσίου 
δικαίου δικαιούται να προβεί σε διακανονισμό της έκπτωσης ΦΠΑ που καταβλήθηκε για ακίνητο 
αγαθό επενδύσεως σε περίπτωση που κατά την απόκτηση του αγαθού αυτού (α) αυτό μπορούσε εκ 
της φύσης του να χρησιμοποιηθεί τόσο για φορολογούμενες όσο και για μη φορολογούμενες 
δραστηριότητες, αλλά χρησιμοποιήθηκε, αρχικά, για μη φορολογούμενες δραστηριότητες, (β) ο δημόσιος 
οργανισμός δεν είχε δηλώσει ρητώς την πρόθεσή του να διαθέσει το εν λόγω αγαθό για φορολογούμενη 
δραστηριότητα, ούτε όμως είχε αποκλείσει τη χρήση του προς τέτοιο σκοπό και (γ) ο υποκείμενος στον 
φόρο πρέπει να έχει ενεργήσει υπό την ιδιότητά του ως οργανισμός δημοσίου δικαίου κατά την εν λόγω 
απόκτηση. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0005&qid=1532534710238&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62016CJ0553&qid=1533020052817&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0140&qid=1533020052817&from=EL
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ΔΕΕ Υπόθεση C-16/17: Γένεση και έκταση του δικαιώματος έκπτωσης ΦΠΑ σε περίπτωση 
υποκαταστήματος αλλοδαπής εταιρίας 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. και της αρχής της ουδετερότητας, η φορολογική αρχή 
κράτους μέλους υποχρεούται να αναγνωρίσει σε υποκατάστημα αλλοδαπής εταιρίας  κείμενο στην 
ημεδαπή το δικαίωμα έκπτωσης του φόρου προστιθέμενης αξίας επί των χρεωστικών 
σημειωμάτων που εξέδωσε όμιλος οικονομικού σκοπού του οποίου η μητρική εταιρία, και όχι το 
υποκατάστημά της, είναι μέλος, καθώς οι δύο οντότητες αποτελούν έναν και μόνο υποκείμενο στον 
Φ.Π.Α., ανεξαρτήτως του γεγονότος ότι έχουν την έδρα τους σε διαφορετικά κράτη μέλη και διαθέτουν  
διαφορετικό ΑΦΜ η καθεμιά. Τούτο ισχύει υπό την προϋπόθεση ότι το υποκατάστημα δεν ασκεί αυτοτελή 
οικονομική δραστηριότητα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-475/17: Προϋποθέσεις επιβολής τοπικού φόρου επί των πωλήσεων αγαθών και 
επί της παροχής υπηρεσιών εντός των ορίων δήμου ή κοινότητας 

Στο πλαίσιο της απαγόρευσης θέσπισης φόρου που επιβαρύνει την κυκλοφορία των αγαθών και 
υπηρεσιών κατά τρόπο παρόμοιο με τον Φ.Π.Α. (άρθρο 401 της Οδηγίας περί Φ.Π.Α.), το Δικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την ως άνω απόφασή του, έκρινε ότι είναι επιτρεπτή η επιβολή από 
οργανισμό τοπικής αυτοδιοίκησης φόρου επί των πωλήσεων αγαθών και επί της παροχής 
υπηρεσιών σε βάρος ατομικών επιχειρήσεων και εταιριών που κατέχουν άδεια εμπορίας ή 
παροχής υπηρεσιών εντός των εδαφικών ορίων του εν λόγω δήμου ή κοινότητας, υπό την 
προϋπόθεση ότι ο επίμαχος φόρος δε συγκεντρώνει τα τέσσερα ουσιώδη χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα του Φ.Π.Α., όπως αυτά έχουν προκύψει νομολογιακά, ως ακολούθως: (α) ο φόρος 
εφαρμόζεται γενικά επί των συναλλαγών που αφορούν αγαθά ή υπηρεσίες, (β) το ύψος του φόρου 
καθορίζεται αναλόγως του αντιτίμου που εισπράττει ο υποκείμενος στον φόρο για τα αγαθά και τις 
υπηρεσίες που παρέχει, (γ) ο φόρος εισπράττεται σε κάθε στάδιο της διαδικασίας παραγωγής και διανομής 
και (δ) υπάρχει δικαίωμα προς έκπτωση του φόρου που έχει καταβληθεί κατά το προηγούμενο στάδιο της 
διαδικασίας αυτής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 
 

 
Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία  

 
 
Έννοια του όρου «επιχείρηση που ελέγχει τον εργοδότη ως προς το δίκαιο των ομαδικών 

απολύσεων» 

Κατά την έννοια του άρθρου 2, παράγραφος4, πρώτο εδάφιο, της οδηγίας 98/59 ως «επιχείρηση που 
ελέγχει τον εργοδότη» νοείται κάθε επιχείρηση που είναι συνδεδεμένη με τον εργοδότη μέσω 
σχέσεων συμμετοχής στο εταιρικό κεφάλαιο του τελευταίου ή μέσω άλλων εννόμων σχέσεων που 
της παρέχουν τη δυνατότητα να ασκεί καθοριστική επιρροή στα όργανα λήψεως αποφάσεων του 
εργοδότη και να τον υποχρεώνει στον σχεδιασμό ή στην πραγματοποίηση ομαδικών απολύσεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 
 
 
 
 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0016&qid=1533711816873&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0475&qid=1533711816873&from=EL
https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/29174
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05. Προσεχώς  

 
 

Έρευνα ΣΕΒ «Ο Σφυγμός του Επιχειρείν» 

Σύντομα θα ανακοινωθούν, σε ειδική εκδήλωση, τα αποτελέσματα της ετήσιας έρευνας του ΣΕΒ «Ο 
Σφυγμός του Επιχειρείν».  

Στην έρευνα καταγράφονται τα εμπόδια στο επιχειρείν, αποτυπώνεται η αποτελεσματικότητα 
πρόσφατων μεταρρυθμίσεων στο επιχειρηματικό περιβάλλον και αξιολογείται από τις επιχειρήσεις 
η ποιότητα των υπηρεσιών που λαμβάνουν από τη δημόσια διοίκηση με μετρήσιμο και συστηματικό 
τρόπο.  

Για τον ΣΕΒ, απώτερος στόχος της ετήσιας έρευνας είναι αυτή, να καθιερωθεί ως ένα αξιόπιστο και 
επιδραστικό μέσο σφυγμομέτρησης της άποψης των επιχειρήσεων ως προς τις βασικές 
παραμέτρους που καθορίζουν το βαθμό ελκυστικότητας του ελληνικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
αλλά και ως ένα εργαλείο στα χέρια των επιχειρήσεων και της Δημόσιας Διοίκησης για την ανάδειξη 
όχι μόνο των προβλημάτων της επιχειρηματικότητας, αλλά και των λύσεων που έχει ανάγκη η 
αγορά. 

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας 

Αρχίζει η διαδικασία συνεδριάσεων του Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας με θέμα τον έλεγχο 
συνδρομής προϋποθέσεων του Νόμου 1876/1990 αρθ.11 παρ.2 για την επέκταση και κήρυξη γενικώς 
υποχρεωτικών κλαδικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας. Ο ΣΕΒ συμμετέχει στις εργασίες του ΑΣΕ 
προκειμένου να διασφαλίσει την τήρηση των κανόνων και την πιστή εφαρμογή της σχετικής εγκυκλίου με 
σκοπό να μην αναπαραχθούν οι καταχρηστικές συμπεριφορές και οι παθογένειες του παρελθόντος.     
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ                
 

 
*      17.454 δημοσιευμένοι ισολογισμοί χρήσης 2016 που περιλαμβάνονται στη βάση της ICAP 
**     σύνολο κερδών κερδοφόρων επιχειρήσεων 
***   % επί του συνόλου τακτικών αποδοχών (χωρίς bonus και υπερωρίες)/ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένων στο IKA 
****  % επί του συνόλου εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

 

 

 

 

 

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον 
μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 


